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ANOTACE 

Diplomová práce se zabývá komparací tradičních táborů a táborů pořádaných 

Armádou ČR. Je rozdělena na dvě části – teoretickou a praktickou. V teoretické části 

vymezuji pojmy pedagogika volného času, zážitková pedagogika, letní dětské tábory, 

přípravu na tábor a specializuji se na tábory pořádané Armádou ČR. V praktické části 

provádím komparaci tradičních táborů s táborem Armády ČR.  Výzkum probíhal 

kvalitativním způsobem – polostrukturovaným rozhovorem s kompetentními osobami, kteří 

mají na starost realizaci tábora. 

 

ANNOTATION 

This diploma theses focuses on comparing traditional summer camps and camps 

organized by the Army of Czech Republic. It entails a theoretical and practical part. In its 

theoretical part, I define the terms of leisure-time education, experience-based pedagogics, 

summer camps for children, preparation period of a camp and others. Furthermore, I also take 

a deeper focus on camps organized by the Army of Czech Republic. In the practical part, I 

compare the more traditional summer camps and summer camps organized by Czech Army. 

The research took the qualitative course - namely, via a semi-structured dialogue with subject 

matter experts , i.e. the camp leaders and team members responsible for organization of the 

camps. 
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Úvod 

Zásadním faktorem, když jsem se rozhodoval nad tématem diplomové práce je, že 

mnoho lidí se na volnočasové aktivity – konkrétně tábor, dívá pohledem zisku, odložení dětí 

anebo rychlého zbohatnutí. S touto myšlenkou jsem se již několikrát setkal. Jsem přesným 

opakem tohoto názoru a věnuji se letním táborům (kromě volnočasové činnosti během roku) 

již 25 let. Jsem šťastný, jsem spokojený, a hlavně se cítím zcela naplněn – minimálně 

myšlenkou, že mohu být součástí nové generace. Generace zatím malých a nevinných, ale 

v budoucnu možná mocných lidí, kteří budou určovat např. chod nejen našeho státu, ale i 

chod našich životů.  

Název diplomové práce napovídá o tom, jak je možné srovnávat dvě skoro 

neslučitelné a pro laiky, někdy až záhadné části státu, jako je armáda, s volnočasovou 

aktivitou, kterou zná snad každý člověk – dítě i dospělí. Jak dokáže armáda využít své 

schopnosti, specializace, odbornosti, znalosti, techniku a prostředky… nejen ve své 

působnosti ve válečném stavu, na bojišti, ale i v mírovém stavu, kdy laik ani nepředpokládá, 

že tato organizace by mohla být součástí výchovy. Je to pro některé až nesmyslná myšlenka a 

já bych rád touto diplomovou prací dokázal, že byť v drsném prostředí armády, existuje její 

druhá tvář – tvář obětavosti, snahy, pokory, lásky a odpovědnosti.  

Kdybychom společně, minimálně špetku dětí, naučili dobrovolnosti, samostatnosti, 

ochotě, komunikaci, bojovnosti za správné cíle, trávit společný čas s ostatními, vštípili jim 

správné morální zásady, přesvědčili je o správných zásadách a etických pravidlech… 

Minimálně zato to stojí! Je mnoho různých volnočasových, státních a neziskových organizací, 

které se snaží dnes a denně působit na děti a mládež a já jsem za to moc rád. Podporuji je a 

vím, jak těžké je kolikrát sehnat, tak ochotné lidi, kteří by skoro zdarma, ne-li úplně zdarma, 

byli ochotní věnovat svůj volný čas cizím lidem.  

Samozřejmě, je mnoho možností, jak si můžeme vypomoci – například studenti. Bez 

nich, dle mé praktické zkušenosti, by to ani asi nebylo možné. Takže i touto cestou jim chci 

vyjádřit velké poděkování. Nechci zapomenout i na zaměstnance státu – policisty, vojáky, 

hasiče, úředníky. Tito lidé mají obrovskou výhodu oproti zaměstnancům v soukromém 

sektoru, že si mohou čerpat služební volna – což je obrovské plus. Mnoho organizací toho 

využívá. Neříkám, že neexistují soukromé podniky, které by svým zaměstnancům neumožnily 

odjet na tábor. Že neexistují podniky, které by pořádaly tábory (například pro děti svých 

zaměstnanců). Ano, jsou. Ale je jich jako šafránu. 
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Já osobně jsem voják a jako takový, mohu čerpat až 31 kalendářních dnů na různé 

volnočasové aktivity během roku. Armáda tuto činnost honosně nazývá: reprezentace Armády 

České republiky na veřejnosti. Pokud tedy mohu doporučit, když by se některá organizace, 

případně škola, dostala do svízelné situace s nedostatkem zaměstnanců pro zabezpečení 

volnočasových aktivit – není problém využít právě tuto část státního systému, jako dostatečný 

zdroj lidských zásob.  

Můžu říct, že sám jsem měl tu čest a možnost působit za uplynulých 25 let v několika 

organizacích, které se zabývají výchovou, tábory i volnočasovými aktivitami během roku. 

Měl jsem možnost vyzkoušet mnoho praktických rad, získat mnoho zkušeností a seznámit se 

s „dary“ nebo „anděly“ – tak já nazývám všechny dobrovolníky, hlavasy (hlavní vedoucí na 

táboře), vedoucí, instruktory, lektory, praktikanty, zdravotníky, kouče, ale i ostatní, neméně 

důležité lidi, bez kterých by spousta z nás nemohla realizovat své aktivity – kuchaře, 

pomocníky, technickou pomoc, údržbáře, správce, hospodáře atd.    

Každý z nás se zpravidla v průběhu svého života stal součástí nějakého prostředí či 

skupiny, v rámci, níž se účastnil volnočasových aktivit, díky kterým nabyl různých 

teoretických či praktických zkušeností a dovedností. Smyslem těchto aktivit bylo naučit se 

poznávat, nacházet různé možnosti, spojovat si souvislosti, uspokojovat potřeby a zejména 

rozvíjet své zájmy. Volnočasové aktivity lze tedy oprávněně označovat za smysluplné využití 

volného času, a proto jsou neodmyslitelně považovány za významnou oblast života a výchovy 

dětí a mládeže. Právě pro ně jsou volnočasové aktivity způsobem jejich aktivního rozvoje, 

seberealizace a utváření jejich vlastní osobnosti. Snad každý člověk si zavzpomíná na své 

dětství, na tábory, víkendovky, lyžařské výcviky…  

Různé volnočasové aktivity mohou mít odlišný obsah, zaměření či účinky, které se 

mohou prolínat, podporovat, avšak na druhou stranu si mohou také navzájem překážet. 

V tomto případě si je nutno uvědomit, že problematika volného času je velmi obsáhlá a 

prochází neustálým vývojem. Volnočasové aktivity jsou schopny aktivně formovat nejen 

jednotlivce, skupiny či mladou generaci, ale i celou společnost. Hofbauer (2004, s. 11) ve své 

publikaci definoval problematiku volného času, systému jeho aktivit a institucí za 

„dynamickou a málo ustálenou, mimořádně nadějnou a současně rizikovou oblastí života 

současného člověka“. 
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Hlavním cílem této diplomové práce bylo provést komparaci tradičních táborů a 

táborů pořádaných Armádou ČR, jakožto jeden ze způsobů trávení volného času, 

prostřednictvím kvalitativního výzkumu v podobě polostrukturovaného rozhovoru, a na 

základě analýzy získaných informací doporučit možná zlepšující opatření. Vzhledem ke 

stanovenému cíli této diplomové práce, je využita již jednou zmíněná metoda 

polostrukturovaného rozhovoru, a další vědecké metody jako deskripce, komparace, indukce a 

syntéza. 

Diplomová práce je rozdělena do šesti částí. První kapitola vymezuje teoretická 

východiska pedagogiky volného času. V druhé kapitole je již úzce vymezena tzv. zážitková 

pedagogika. Třetí kapitola objasňuje oblast současných letních dětských táborů. Čtvrtá 

kapitola pojednává o přípravě samotného tábora – zde již probíhá komparace s tradičním 

táborem a táborem pořádaným Armádou ČR. Tyto čtyři kapitoly jsou teoretickým základem, 

na který navazuje praktická část diplomové práce v podobě kapitoly páté, v rámci, níž je 

detailněji popsán, objasněn a vyhodnocen samotný výzkum. Poslední kapitola je následně 

věnována možným doporučením. 
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1 Pedagogika volného času 

První kapitola této diplomové práce je zaměřena na vymezení teoretických východisek 

pedagogiky volného času. V samotném úvodu jsou objasněny zejména základní pojmy jako 

pedagogika volného času, volný čas, výchova, a taktéž je věnována pozornost roli 

pedagoga ve volném čase. Na tyto základní informace následně navazuje objasnění, jakou 

funkci výchova ve volném čase plní, jaké jsou k ní využívány prostředky, a v neposlední řadě, 

co je hlavním cílem výchovy ve volném čase. 

 

„Když děti nedělají nic, dělají neplechu.“ 

Henry Fielding 

Anglický romanopisec a dramatik 

 

1.1 Vymezení základních pojmů 
Dějiny pedagogiky zabývající se výchovou a vzděláváním sahají až do starověku. Je 

však možno konstatovat, že pedagogika, jakožto samostatný vědního obor, se začala 

intenzivně rozvíjet v průběhu 19. století. Od této doby až do současnosti prochází pedagogika 

neustálým vývojem, jenž má za následek členění souboru pedagogických věd do různých 

disciplín, a právě jednou z nich je již zmíněná pedagogika volného času. Pro zajímavost je 

možno uvést, že mezi světové představitele pedagogiky volného času patří např. Opaschovski, 

Dumazedier, či Wroczyński, naopak mezi české představitele je možno zařadit autory jako 

např. Kratochvílovou, Opatu, Hájka, Hofbauera, Čecha, Činčeru aj. Na základě výše 

uvedených informací je tedy nutno uvést, že předmětem zkoumání pedagogiky volného 

času je (Bendl 2015, s. 118): 

• výchova ve volném čase, cíle, podmínky a prostředky výchovy, pedagogické 

ovlivňování a v neposlední řadě také zhodnocování volného času, 

• sledování možností rozvoje osobnosti dětí a mladých lidí. 

Kromě pedagogicky volného času se lze v soudobé odborné literatuře setkat i s tzv. 

vědou o volném čase. I když se jedná o velmi blízké vědní disciplíny, vzájemně se doplňující 

a mající společný cíl, kterým je poznání systému aktivit a institucí volného času, tak je nutno 

poznamenat jejich rozdílnost. Dle Hájka a kol. (2008, s. 12) je možno tyto dvě vědní 

disciplíny definovat následovně: 
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• věda o volném čase – „zkoumá vznik volného času, rozvoj jeho rozsahu a funkcí i 

podmíněnost společenským kontextem; řeší jeho pronikání mezi mladou populaci, 

pro kterou je významnou podmínkou jejího současného života i perspektivou 

úspěšného rozvoje,“ 

• pedagogika volného času – „se zabývá pojetím a cíli, obsahem a způsoby 

výchovného zhodnocování volného času, organizacemi a institucemi, které tyto 

aktivity uskutečňují.“ 

 

1.1.1 Volný čas 

Základním termínem využívaným v rámci této problematiky je již zmiňovaný „volný 

čas“. Co si však pod tímto pojmem konkrétně představit? Pro potřeby lepšího pochopení 

tohoto pojmu je v následujícím textu prvotně rozdělen všechen čas, který má jedinec 

k dispozici. V tomto případě se jedná o dvě oblasti, a to (Bláha 1990, s. 52): 

• Oblast povinností – do této oblasti je možno zařadit zejména práci, resp. 

zaměstnání, zajištění chodu domácnosti, péči o její členy, čas potřebný pro 

uspokojení základních biologických funkcí a pro plnění ostatních povinností. 

Samozřejmě je jasné, že nároky na děti či mládež jsou rozdílné, nicméně i oni mají 

své povinnosti spojené s povinnou školní docházkou a následným plněním 

zadaných domácích úkolů, s péči např. o domácí mazlíčky či s plněním 

jednoduchých domácích prací úměrných jejich věku.  

• Oblast volného času – do této oblastí patří relaxace, zábava, zájmová činnosti, 

dobrovolné vzdělávání či dobrovolná veřejně prospěšná činnost.  

V současnosti v existuje v rámci odborné literatury nepřeberné množství definic 

volného času, nicméně každá z těchto definic se opírá o výše uvedené skutečnosti. Volný čas 

je možno chápat jak v pozitivním, tak také v negativním smyslu. V pozitivním smyslu se 

jedná o čas, v rámci, něhož se jedinec svobodně a nezávisle rozhoduje pro jednotlivé 

činnosti, naopak v negativním smyslu se jedná o čas, který jedinci zbývá pro plnění 

daných činností (Hájek a kol. 2008, s. 66).  

Za výstižné vymezení pojmu „volný čas“ je možno považovat také vymezení českého 

autora pana PhDr. Břetislava Hofbauera (2004, s. 13), který v rámci publikace Děti, mládež a 

volný čas charakterizuje volný čas jako „činnost, do níž člověk vstupuje s očekáváními, 
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účastní se jí na základě svého svobodného rozhodnutí, a která mu přináší příjemné zážitky 

a uspokojení“.  

Pro zajímavost je taktéž možno uvést již poněkud starší definici volného času od 

významného francouzského sociologa Joffreho Dumazediera žijícího v letech 1915 – 2002, 

který vymezuje volný čas jako „souhrn činností, které může člověk provozovat s plnou 

libovůlí, buď pro odpočinek nebo pro pobavení, či pro rozvoj svých znalostí nebo nezištné 

školení, pro svou dobrovolnou účast na společenských záležitostech nebo svobodnou tvůrčí 

činnost poté, když se uvolnil ze závazků pracovních, rodinných i společenských“. I když se 

jedná již o poněkud starší definici je nutno podotknout, že její obsah je použitelný i dnes 

(Hájek a kol. 2004, s. 25). 

Efektivní využívání volného času je základem nejen fyzického, ale i duševního zdraví. 

Je rovněž zapotřebí podotknout, že volný čas plní taktéž neodmyslitelnou úlohu v podpoře 

pozitivních mezilidských vztahů. Je bezesporu pravdou, že odpočinutý člověk je schopen 

v rámci svého pracovního života následně podat a dosáhnout daleko lepších výsledků než 

člověk, který se tak necítí. S ohledem na to dostává problematika volného času dětí a mládeže 

na významnosti, neboť je zapotřebí učit děti již od útlého věku to, jak s volným časem 

nakládat, resp. hospodařit. Obecně lze konstatovat, že k hlavním funkcím volného času 

patří (Procházka 2014, s. 127): 

• odpočinek – regenerace fyzických sil, 

• zábava – regenerace dušeních sil, 

• rozvoj osobnosti. 

Komplexněji však funkce volného času vymezil např. francouzský sociolog volného 

času Roger Sue či německý pedagog volného času Horst. W. Opaschowski (in Hofbauer 

2004, s. 14), který za základní funkce volného času pokládá: 

• rekreaci (zotavení a uvolnění), 

• kompenzaci (odstraňování zklamání a frustrací) 

• výchovu a další vzdělávání (učení o svobodě, sociální učení) 

• kontemplaci (hledání smyslu života) 

• komunikaci (sociální kontakty a partnerství) 

• participaci (podílení se, účast na vývoji společnosti) 

• integraci (stabilizaci života rodiny a vrůstání do společenských organismů) 
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• enkulturaci (kulturní rozvoj sebe samých). 

1.1.2 Výchova 

Jak tomu bylo i v případě volného času, tak i výchova není doposud zcela jednotným a 

přesně definovaným pojmem. I když se jedná o jeden ze základních pedagogických pojmů, je 

možno na něj pohlížet různými způsoby. V rámci neobecnějšího a často využívaného 

vymezení je však možno výchovu chápat jako „záměrné, cílevědomé, dlouhodobé působení 

vychovávajícího na vychovávaného v pozitivním smyslu“ (Hájek a kol. 2008, s. 65). 

V následujících textu je podrobněji objasněn vztah volného času a výchovy. Tento 

vztah je možno vyjádřit třemi různými způsoby, kterými jsou (Hájek a kol. 2008, s. 67): 

• Výchova k volnému času – její hlavní podstatou je utvářet, rozvíjet a kultivovat 

schopnosti, dovednosti, motivaci a kompetence, jež jsou klíčové k využívání 

volného času. Je možno konstatovat, že její součástí je samotná reflexe volného 

času. Výchova k volnému času otevírá množství nových aktivit a způsobů rozvoje 

dětí a mládeže. 

• Výchova ve volném čase – v tomto případě lze hovořit o veškerém působení 

v určitém časovém úseku, který však neslouží pro uspokojování základních 

biologických potřeb ani pro plnění školních či jiných domácích povinností 

úměrných věku dítěte. Díky možnosti účastnit se volnočasových aktivit 

dobrovolně, jsou děti a mládež v daném výchovném procesu k v postavení 

aktivního činitele, díky čemuž je následně možno vytvářet nové a zefektivňovat 

stávající způsoby formování jejich osobnosti. 

• Výchova volným časem – označuje nejen obsahové, ale i institucionální hledisko. 

Zahrnuje tedy jak aktivity realizované ve volném čase a jednotlivé prostředky 

výchovy, tak také instituce v podobě různých zařízení, sdružení či médií. 

V současné odborné literatuře se lze také mnohdy setkat kromě pojmu výchova ve 

volném čase, také s termínem výchova mimo vyučování. I když jsou si tyto pojmy velmi 

blízké je nutno zmínit, že dle Pávkové (2008, s. 67) se tyto pojmy vyznačují jistou rozdílností. 

V prvé řadě je nutno zohlednit věkové hledisko. Výchova ve volném čase pojímá daleko širší 

okruh jedinců, a to děti, mládež, dospělé i seniory, naopak výchova mimo vyučování se 

vztahuje zejména na děti a mládež školního věku. V druhé řadě je zapotřební zohlednit obsah 

činností, kdy výchova mimo vyučování zahrnuje mnohem širší obsah činností než výchova ve 
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volném čase, neboť obsahuje také činnosti spojené i dětskými povinnostmi jako je např. 

sebeobsluha či plnění povinností spojených s přípravou na vyučování. Obecně je možno 

výchovu mimo vyučování charakterizovat následovně: 

• „probíhá mimo povinné vyučování, 

• probíhá převážně ve volném čase, 

• probíhá mimo bezprostřední vliv rodiny, 

• je institucionálně zajištěna.“ 

Ve starší odborné literatuře je možno se taktéž setkat s pojmy jako mimoškolní a 

mimotřídní výuka. Mimoškolní výuka zahrnuje aktivity, které jsou realizovány jinými 

subjekty, než je přímo škola. V tomto případě se může jednat o různá střediska volného času 

nebo občanská sdružení. Naopak mimotřídní výuka je realizována školským zařízením, avšak 

mimo rámec školního vyučování. Řadí se zde besídky, školní sportovní soutěže a jiné školní 

výlety. Oba tyto pojmy jsou si jistým způsobem velmi blízké, a právě z tohoto důvodu 

mnohdy docházelo k jejich překrývání, např. co se týče funkce školní jídelny. S ohledem na 

tuto skutečnost byly tyto dva pojmy nahrazeny pojmem výchova mimo vyučování (Pávková 

2008, s. 68). 

Novodobá odborná literatura rovněž pracuje s dalšími významnými pojmy, které 

rozlišují výchovu na tzv. formální, informální a neformální. Je nutno poznamenat, že tyto 

pojmy bývají mnohdy taktéž spojovány s učením (Hofbauer 2004, s. 18): 

• Formální výchova – představuje aktivity, které jsou realizovány školami nebo 

odbornými vzdělávacími zařízeními. Tento typ výchovy je podporován přímo ze 

strany státu, jedná se zejména o základní, středoškolské a vysokoškolské vzdělání. 

Absolvování daného stupně vzdělání je následně potvrzeno příslušným 

osvědčením o absolvování. 

• Informální výchova – tento typ výchovy bývá taktéž označován za výchovu 

rozptýlenou. Jedná se o to, že jedince získává zkušenosti a učí se prostřednictvím 

běžných životních situací, do kterých se dostává při kontaktu s rodinou, přáteli, 

různými skupinami či médii, které jsou v jeho bezprostřední blízkosti. Může se 

jednat o cílený, avšak na druhou stranu o nezáměrný, neorganizovaný, 

nesystematický a nekoordinovaný způsob výchovy. 
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• Neformální výchova – v tomto případě je možno hovořit o cílené a strukturované 

aktivitě probíhající mimo formální výchovný systém. Může se jednat např. o 

činnosti v zájmovém kroužku, uměleckém sboru nebo ve sportovním družstvu. Do 

jisté míry se jedná o opak formální výchovy, to znamená, že není uskutečňována 

ve škole či jiném vzdělávacím zařízení a není ukončeno osvědčením o 

absolvování. Rovněž se liší také i neformální a informální výchova, a to tím, že 

v případě neformální výchovy se dítě nebo mladý člověk rozhoduje a vykonává 

činnosti dobrovolně, naopak v případě informální výchovy jsou činnosti dítěte 

nebo mladého člověka ovlivňovány jeho postavením ve společnosti. Lze 

konstatovat, že neformální výchova a činnosti s ní spojené mají velmi blízko k již 

výše zmiňované výchově ve volném čase.  

V souvislosti s danou problematikou je si nutno uvědomit, že v současnosti stále roste 

význam a dostává se do popředí právě neformální výchova. Tato skutečnost je dána zejména 

tím, že současná formální výchova již není schopna plně pokrýt výzvy a požadavky přípravy 

mladé generace na budoucnost. Byť plní neformální výchova doplňkovou funkci, je možno 

ji oprávněně považovat za podstatou a neodmyslitelnou součást výchovy současných dětí 

a mladé generace. Prostřednictvím neformální výchovy je možno také přispět k rozvoji 

demokratické společnosti a k respektování práv člověk, neboť právě neformální výchova 

umožňuje (Hofbauer 2004, s. 20): 

• „rozvíjet zvídavost a nadšení pro věc, 

• získávat zkušenosti a přebírat odpovědnost, 

• společně pracovat, učit se demokraticky rozhodovat a jednat, 

• rozšiřovat osobní, sociální a profesní kompetence, 

• učit se angažovanosti a solidaritě, 

• učit se motivaci, iniciativnosti, toleranci, nezávislosti a sebedůvěře.“ 

 

1.1.3 Pedagog volného času 

Pedagog volného času je považován za pedagogického pracovníka, neboť napřímo 

vykonává výchovně-vzdělávací činnost. Osobu pedagoga volného času lze nalézt zejména ve 

středisku volného času nebo v různých zařízeních neškolského charakteru jako např. 

rekreační, sociální, sovětové či kulturní zařízení.  
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Vedle pedagoga volného času je taktéž nutno zmínit osobu vychovatele, který taktéž 

vykonává výchovně vzdělávací činnost a je považován za pedagogického pracovníka. Osobu 

vychovatele však nalezneme v zařízeních zejména školského charakteru a v zařízeních 

určených např. pro ústavní a ochrannou výchovu, v zařízeních určených pro zájmové 

vzdělávání (školní družina, školní klub) nebo v zařízení sociální péče. Pro oba subjekty však 

platí, že svou činnost, resp. povolání vykonávají zejména ve volném čase vychovávaných 

(Pávková 2008, s. 68). 

 

1.2 Funkce výchovy ve volném čase 
Výchovu ve volném čase je možno oprávněně považovat za specifickou formu 

výchovy, a proto se její funkce, cíle, podmínky i pedagogické prostředky vyznačují taktéž 

jistou specifičností. V rámci následující podkapitoly je věnována podrobněji pozornost 

jednotlivým funkcím výchovy ve volném čase, a to funkcím výchovně vzdělávací, 

zdravotní, sociální a preventivní (Pávková 2008, s. 70). 

• Funkce výchovně vzdělávací – je považována za nejdůležitější funkci výchovy ve 

volném čase. Všechny instituce a zařízení zaměřené na výchovu ve volném čase 

jsou vázány legislativním rámcem a současně dalšími předem stanovenými 

specifickými možnostmi. Pomocí určenými pedagogickými prostředky dochází 

k záměrnému, cílevědomému a komplexnímu formování osobností dětí a mládeže, 

a to ovlivňováním jejich tělesné, psychické a sociální složky osobnosti.  

• Funkce zdravotní – Podstata této funkce tkví v tom, že jakékoliv výchovné 

činnosti realizované ve volném časem musejí směřovat k podpoře zdravého 

tělesného, duševního a sociálního vývoje dětí a mládeže. Této skutečnosti je 

možno dosahovat různými způsoby, a to např. pomocí správného nastavení 

denního režimu, poskytováním příležitostí k tělesnému pohybu, zajištěním 

zdravého stravování, pěstováním a upevňováním správných hygienických návyků, 

dohlížením nad dodržováním zásad bezpečnosti práce. 

• Funkce sociální – je jednotlivými výchovně-vzdělávacími zařízeními a 

institucemi plněna rozdílnými způsoby a v rozdílné míře. Sociální funkci 

vztahující se k výchově ve volném čase je tudíž možno pojmout různými způsoby, 

avšak nejčastěji a obecně je sociální funkce chápána jako péče a dohled o děti a 
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mládež včetně zajištění jejich bezpečnosti ve volném čase. Funkci sociální lze 

taktéž chápat jako možnost navazování sociálních vztahů, neboť se mohou děti a 

mládež v rámci volného času mohou stát součástí rozmanitých sociálních 

prostředí. V neposlední řadě je taktéž možno sociální funkci označit za příležitost 

k minimalizaci rozdílů mezi dětmi a mládeží pocházejících z rozdílných rodinných 

prostředí. 

• Funkce preventivní – spočívá v primární prevenci před negativními jevy, jako je 

např. závislost, agresivita či netolerance. Hlavní podstata této funkce je spatřována 

v tom, že je lepší negativních jevů předcházet než až posléze řešit jejich důsledky, 

a to nejen z hlediska výchovného, ale i z hlediska nákladovosti. 

 

1.3 Cíle a prostředky výchovy ve volném čase 
V rámci výchovy ve volném čase se do popředí dostává další významný pojem, a to 

cílevědomost. Každý pedagog či vychovatel volného času si před zahájením svého 

výchovného působení stanovuje určité cíle výchovy, kterých chce dosáhnout. Má-li tyto cíle 

stanovené, přistupuje následně k vymezení prostředků, díky nimž lze stanovené cíle naplnit. 

V neposlední řadě je rovněž jeho prací zhodnotit výsledky svého snažení. Obecně se však 

výchovné cíle vyznačují různou mírou obecnosti a je možno jejich třízení dle různých 

hledisek, např. dle věku dítěte nebo druhu vykonávané činnosti aj. Výchova ve volném čase 

má tedy jak specifické obecné, také dílčí výchovné cíle. Lze konstatovat, že obecným cílem 

výchovy je naučit děti a mládež správně a efektivně nakládat se svým volným časem a naučit 

je, že volný čas je významná a cenná hodnota, ke které je nutno přistupovat obezřetně. Na 

tento obecný cíl následně navazuje dílčí výchovný cíl, kterým je např. snaha děti a mládež 

naučit relaxovat, snaha o rozvíjení jejich zájmů a specifických schopností, snaha naučit je 

efektivnímu dennímu režimu nebo jejich vedení ke zdravému životnímu stylu. K tomu, aby 

byly tyto výchovné cíle splněny, volí pedagog či vychovatel příslušené výchovné prostředky, 

kterými jsou (Pávková 2008, s. 74): 

• Obsah – Obsah výchovy ve volném čase je rozdílný od obsahu výchovy, jenž se 

dotýká např. klasického vyučování. Hlavním rozdílem je, že obsah výchovy ve 

volném čase není striktně vázán pedagogickými dokumenty. V tomto případě má 

pedagog nebo vychovatel volného času jistou volnost. Může dát volný průchod své 
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tvořivosti a iniciativě, avšak je zapotřebí zmínit, že i když tomu tak je, tak by i 

přesto musí brát v potaz základní pedagogicko-psychologické požadavky.  

• Metody – Metody výchovy ve volném čase je možno rozlišovat do tří skupin, a to 

na tzv. slovní, názorné a metody praktických činností. Ze skupiny slovních 

metod je možno zmínit např. rozhovor a ze skupiny názorných metod např. 

pozorování. Za nejdůležitější jsou však považovány metody praktických činností, 

do kterých spadají všechny aktivity podporující aktivitu dětí. 

• Formy – Mezi výchovné formy jsou již konkrétněji řazeny různé hry, soutěže, 

exkurze, organizovaná setkání či vycházky. 

• Materiální prostředky – Za významné materiální prostředky výchovy ve volném 

čase jsou považovány zejména prostory, ve kterých se výchovná činnosti realizuje, 

a také jejich materiální vybavení. Je nutno si uvědomit, že jak prostředí, tak 

vybavení podléhá hygienickým, pedagogicko-psychologickým a estetickým 

požadavkům.  

„Trochu tajuplně se říká, že pohybovat se mezi těmi mladými znamená pro stárnoucího 

pedagoga mládnout. Oni na vás nahlíží jako na autoritu, když se bavíme o odborných 

záležitostech, ale když pak hovor sklouzne i na jiné věci, dozvíte se, čím ti lidé žijí kromě 

studia.“ 

Ivan Wilhelm 

Český předseda České konference rektorů a fyzik 
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2 Zážitková pedagogika 

Druhá kapitola diplomové práce se již úžeji věnuje teoretickým aspektům zážitkové 

pedagogiky. Jak tomu bylo v předcházející kapitole, tak i zde jsou prvně vymezeny základní 

pojmy jako zážitková pedagogika, zážitek, na které v další podkapitole navazuje stručná 

charakteristika vybraných zážitkově pedagogických přístupů. Závěr je následně věnován 

jednotlivým prostředkům zážitkové pedagogiky, a to zejména hře. 

 

2.1 Vymezení základních pojmů 
Zážitkovou pedagogiku je možno chápat nejen jako teoretickou, ale také jako 

praktickou pedagogickou disciplínu zabývající se mimo jiné také metodologickými problémy. 

Zážitková pedagogika bývá rovněž v soudobé odborné literatuře a mezi pedagogy označována 

jako pedagogika zážitku, zážitkové vzdělávání nebo vzdělávání prožitkem. Dle Jiráska 

(2004, s. 15) zážitková pedagogika označuje: 

„teoretické postižení a analýzu takových výchovných procesů, které pracují 

s navazováním, rozborem a reflexí prožitkových událostí za účelem získání zkušeností 

přenositelných do dalšího života“. 

Takto stanovených cílů je možno dosáhnout v různorodých prostředních (ve škole či 

mimo ni, v přírodě, popř. účastí na různých typech kulturních akcích), ale také i 

v různorodých sociálních skupinách a v neposlední řadě je možno tyto cíle naplnit 

různorodými prostředky, kterými mohou být např. hry, modelové situace, tvořivé dětské 

dílny, besedy, diskuse aj. (Jirásek 2004, s. 15). 

Je však pravdou, že v našich podmínkách je zážitková pedagogika nejčastěji 

využívána zejména v mimoškolním prostředí. Mnohdy bývá spojována hlavně s venkovními 

aktivitami a různými vícedenními zájezdy / kurzy. V souvislosti se zážitkovou pedagogikou si 

je nutno uvědomit zejména to, že její základní podstatou je právě onen zážitek vyvolávající 

určitou emoci, díky níž si prožité dokáže dítě lépe zapamatovat. S ohledem na výše 

uvedené lze konstatovat, že pedagogika zážitku je přínosná zejména tam, kde je naším cílem 

zprostředkovat dětem nějakou chybějící zkušenost (Slejšková a kol. 2011, s. 11) 
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Slejšková a kol. (2011, s. 11) rovněž uvádí, že: 

„základním pravidlem zážitkové pedagogiky je to, že zážitek nemá smysl v sobě 

samém, ale slouží jako prostředek k rozvoji, výchově a vzdělávání“. 

 

Jednodušeji řečeno, podstatou zážitkové pedagogiky není to, aby si děti, resp. žáci 

pouze bavili, hráli si, ale zejména to, aby pro ně daná hra v součinnosti s novými zážitky byla 

zdrojem nových zkušeností v určitém směru vzdělávání. Dalším důležitým bodem je, že toto 

zážitkové vzdělávání musí mít vždy určitý záměr, resp. stanovený konkrétní cíl, dle kterého 

jsou teprve voleny metody a činnosti, jež tento cíl naplní. Správně zvolené aktivity a praktická 

zadání jsou metodickým procesem majícím své zákonnosti, které je nutno předem si 

promyslet a následně dodržovat.  

Se zážitkovou pedagogikou úzce souvisí i další pojem, a to tzv. klíčové kompetence. 

Ty jsou zmiňovány zejména proto, že v souvislosti s pedagogikou zážitku je pracováno 

zvláště s postoji, znalostmi a dovednostmi, díky kterým lze tyto klíčové kompetence vědomě 

velmi dobře rozvíjet. Klíčové kompetence je zapotřebí považovat a brát za reálné potřeby dětí 

a žáků, a nikoliv pouze za komplikované formulace z rámcových programů.  

Jakákoliv takto cílená aktivita by se následně neměla obejít bez hodnocení, které je 

nezbytné pro „měření“ toho, jakých výsledků je dosahováno. Pro lepší objasnění výše 

uvedeného lze dle Slejškové a kol. (2011, s. 14) danou problematikou shrnout do tří na sebe 

navazujících bodů: 

• „zážitková pedagogika je metoda, která do učení zapojuje celou osobnost člověka, 

• klíčové kompetence tvoří obsah, který je možné touto metodou velmi efektivně 

rozvíjet, 

• hodnocení je nástrojem k tomu, aby bylo možné posun v kompetencích měřit.“ 

Lze konstatovat, že zážitková pedagogika, klíčové kompetence a hodnocení jsou 

spojovány metodickým principem, na jehož začátku stojí tzv. analýza potřeb (viz obr. č. 1), 

jejíž teoretická východiska jsou blíže osvětlena v následujícím textu. 
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Graf 1: Analýza potřeb (zdroj: Slejšková a kol. 2011, s. 16) 

Tato analýza je klíčem k úspěchu. Z tohoto důvodu by měla stát hned na počátku 

samotného procesu pedagogiky zážitku. Níže jsou objasněny jednotlivé kroky pro využití 

zážitkové pedagogiky. Dodržováním daného principu je zaručováno, že realizované aktivity 

budou sledovat skutečné potřeby dětí (Slejšková a kol. 2011, s 16). 

1. Analýza potřeb – Prvním klíčovým bodem je stanovení toho, čemu bude 

věnována pozornost a proč, kde je s ohledem na klíčové kompetence spatřován 

problém, co je zapotřební hodnotit, a jak bude zážitková pedagogika do celého 

procesu zapojena. 

2. Stanovení cíle – Následně je stanovován reálný cíl (co by se děti měly naučit a co 

si z dané aktivity odnést, jaká konkrétní kompetence by měla být naučena nebo 

posílena, jak bude probíhat hodnocení, jaká forma zážitku k tomu bude zvolena). 

3. Realizace – Následně probíhá samotná realizace. 

4. Reflexe a hodnocení – Poslední částí je zhodnocení toho, co se děti naučily, 

jakým způsobem si osvojili konkrétní kompetence, jak zafungovala daná metoda 

učení zážitkem. 
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2.2 Zážitkově pedagogické přístupy 
Zážitkově pedagogických přístupů neboli koncepcí je v soudobé odborné literatuře 

celá škála. Nejčastěji bývává zmiňována německá, britská, americká, severská a česká 

koncepce zážitkové pedagogiky. Rozdíly mezi těmito koncepcemi jsou dány zejména 

výchozími zdroji pro tvorbu konkrétní koncepce a metodiky, nicméně se také vyznačují jistou 

podobností. Co se však týče českého zážitkově pedagogického konceptu, tak ten je zcela 

jedinečný, neboť se vyvíjel samostatně a specifickým způsobem. Jeho základem jsou 

ojedinělé kořeny a tradice české výchovy v přírodě, které zdůrazňují zejména slova jako 

prožitek, zážitek a zkušenost. Prostřednictvím cíleně plánovaných a uváděných situací, které 

zpravidla mívají podobu hry, je v co největší míře rozvíjen potenciál dětí a mládeže. Cílem 

této koncepce není jen rozvoj vědomostí a dovedností, ale zejména rozvoj osobnosti. Díky 

tomu je česká zážitková pedagogika považována právem za jedinečnou a originální (Hanuš a 

Chytilová 2009, s. 12): 

 Pro lepší pochopení výše uvedené problematiky je zapotřebí zmínit jednotlivé znaky 

prožitku. Ten by měl být (Hanuš a Chytilová 2009, s. 12): 

1. Nenahraditelný – Nenahraditelnost prožitku spočívá v tom, že se určitá událost 

odehrává za zcela specifických podmínek, resp. je prostorově i časově ohraničena. 

2. Jedinečný – Prožitek je jedinečný z důvodu nemožnosti změnit jej za jiný. Není 

možné nahradit již proběhlou událost. 

3. Individuální – Každý je jiný, každý na základě své osobnosti a dříve nabytých 

zkušeností vnímá a prožívá danou situaci jinak. 

4. Intencionální – Prožitek není možné oddělit od svého hlavního obsahu. 

5. Nepřenositelný – Prožitek je zcela individuální. I když se bude jedinec sebe více 

snažit přenést svůj prožitek na druhého, nikdy se mu to plně nepodaří. 

6. Komplexní – Prožitek je komplexní, neboť nezahrnuje pouze racionální zaujetí, 

ale zejména emocionální. Jsou rovněž zapojovány jak tělesné, tak duševní 

charakteristiky jedince. 

Pro dosažení specifických pedagogických cílů mnohdy pouze samotný zážitek nestačí. 

V této souvislosti je vhodné, aby byl prožitek, jenž je součástí pedagogického cvičení, byl 

„zpracován zpětným uvažováním, diskuzí nebo kreativním procesem poznání ve stále emoční 
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návaznosti na právě prožité“ (Hanuš a Chytilová 2009, s. 34). Na výše uvedené navazují tzv. 

zkušenostní cykly / modely učení. Těmi nejznámějšími jsou: 

• Deweyho model zkušenostního učení 

• Lewinův model zkušenostního učení 

• Piagetův model učení a kognitivního rozvoje 

• Kolbův zkušenostní model učení. 

2.2.1 Kolbův zkušenostní model učení 

Za nejrozšířenější teorii učení a získávání znalostí je však možno považovat právě tzv. 

Kolbův zkušeností model učení, jenž vychází z výše zmíněných modelů učení dle Deweyho, 

Piageta a Lewina. Hlavní myšlenka toho modelu spočívá nejen v tom, že konkrétní zkušenost 

lze odlišit od zkušenosti abstraktní, ale také v tom, že předmětem zkušenosti může být jak 

sociální, tak kulturní svět. Podstatou učení by nemělo být pouze předávání slov, neboť ne 

všichni mají své komunikační dovednosti na dostatečné úrovni. Dle Kolbovy teorie je lidské 

poznání tvořeno až 80 % vlastními, jinak řečeno nepřenositelnými zážitky, díky kterým si 

jedinec lépe pamatuje nové poznatky.1 

Prostřednictvím tohoto modul Kolb usiloval o navržení uceleného modelu učení 

kombinujícího zážitek, poznávání, vnímání a chování. V této souvislosti Kolb (1984, s.) 

definoval šest základních charakteristik zkušenostního učení: 

• „je lépe koncipováno jako proces a není dán termín dosažení výsledků, 

• je to průběžný proces zakotvený v zážitcích, 

• vyžaduje řešení konfliktu mezi protichůdnými styly adaptace na vnější prostředí, 

• je to holistický proces, 

• zahrnuje přenos informací mezi člověkem a prostředím, 

• je to proces tvoření vědomostí.“ 

 
1 Kolbův cyklus učení, 2016 [online]. Managementmania.cz [cit. 14.5.2019]. Dostupné 

z: https://managementmania.com/cs/kolbuv-cyklus-uceni 

 



 

18 

Dle Kolba (1984, s.) je proces zkušenostního učení čtyřstupňovým cyklem obsahující 

konkrétní složky, a to zkušenost, kritickou reflexi, aktivní zobecnění a aktivní 

experimentování. Tento model zkušenostního učení si v průběhu let prošel svým vývojem a 

byl vyjadřován několika způsoby. Základem pro grafické znázornění této teorie byla však 

vždy spirála, popř. kruhovitý útvar, zachycují dané složky ve vzájemném, nekonečném vztahu 

(viz obr. č. 2). 

 

Graf 2: Kolbův model zkušenostního učení (zdroj: Hanuš a Chytilová 2002, s. 43) 

 

Konkrétní zkušenosti, resp. aktivita vychází z toho, že se jednotliví členové zapojí do 

společného úkolu. V této fázi jsou zohledňovány dosavadní zkušenosti každého člena, je 

pozorován způsob zapojení, případné vznesené dotazy ze strany členů a samozřejmě samotný 

průběh a realizace dané aktivity. Na tuto část následně navazuje tzv. ohlédnutí (reflexe), které 

nám připomíná klíčové momenty realizované aktivity. V této fází mají prostor pro vyjádření 

jednotliví členové, kteří popisují samotný průběh aktivity, jestli měli dostatek informací resp., 

jak danou aktivitu v celkovém měřítku vnímali, a jak ji hodnotí. Členové by se měli snažit 

danou aktivitu hodnotit nejen subjektivně (na základě svých osobních pocitů), ale také 

objektivně. Další částí je tzv. zobecnění, v rámci, něhož jsou vyzdvihovány nejdůležitější 
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body, které měli největší vliv na samotný průběh aktivity. V této fázi je rovněž hodnoceno, co 

mělo přínos, co by bylo vhodné a přínosné opakovat, a naopak co by bylo vhodné vypustit. 

V tomto případě se jedná o jasné definování plánu změn, které je možno ověřit dalším 

aktivním zkoušením (Hanuš a Chytilová 2009, s. 43). 

 

2.3 Prostředky zážitkové pedagogiky 
V této třetí podkapitole je věnována pozornost především jednotlivým programovým 

oblastem zážitkové pedagogiky a jejím prostředkům, zvláště pak zejména hře. Pedagogiku 

zážitku je možno realizovat prostřednictvím různých aktivit, kterými jsou (Hanuš a Chytilová 

2009, s. 111–113): 

1. Pohybové aktivity – zde je možno zařadit různé sporty a aktivity realizované 

v přírodě, turistiku, různé rekreace, cviční a hry v přírodě (např. běh, lyžování, vodní 

turistiku, myslivost, houbaření, posilování, gymnastická cvičení, závody aj.) 

2. Umělecké aktivity – mezi tyto aktivity jsou řazeny aktivity spojené s oblastí 

literatury, výtvarného umění, hudby a zpěvu, tance, filmu, divadelního umění, 

fotografování (např. čtení, recitace, vlastní tvorba hudebního či filmového díla, 

dramatické nebo fotografické dílny) 

3. Sociálně psychologické aktivity – tyto aktivity je možná dále rozčlenit na 

komunikativní (diskuse, argumentace), sebepoznávací (inscenační hry), tvořivostní 

(hry zaměřené na představivost, fantazii), intelektuální (strategické, taktické hry), 

sociální (méně strukturované hry). 

4. Společenské aktivity – za společenské aktivity lze označit soudobé moderní 

společenské hry, slavnosti, rituály, moderní deskové hry. 

5. Kognitivní aktivity – se týkají zejména pozorování a monitoringu, poznávání, 

experimentů (zapisování, měření, objevování, srovnávání, realizování pokusů). 

6. Technické aktivity – zahrnují aktivity zaměřené na rozvíjení technických znalosti a 

zručnosti (návrh součástek, stavba lodí, papírový draků aj.). 
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2.3.1 Hra jako prostředek výchovy 

Je bezpochyby, že v rámci pedagogické praxe má hra své nenahraditelné místo. 

Prostřednictvím hry se může dítě rozvíjet, vědomostně, dovednostně růst a získávat 

především řadu cenných zkušeností, které může v budoucnosti uplatnit ve svém běžném 

životě. V soudobé oborné literatuře je možno nalézt nepřeberné množství definic „hry“. Níže 

jsou uvedeny některé z nich. 

 

„Hra je jeden z nejefektivnějších způsobů, jak zjednodušit život. Přesně to jsme dělali jako 

děti, ale v dospělosti jsme si hrát zapomněli.“ 

Albert Einstein 

Německo-americký fyzik, autor teorie relativity 

 

Např. dle Johanna Huizinga (1971, s. 33) je hra definována jako „dobrovolná činnost, 

která je vykonávána uvnitř pevně stanovených časových a prostorových hranic, podle 

dobrovolně přijatých, ale bezpodmínečně závazných pravidel, která má svůj cíl v sobě samé a 

je doprovázena pocitem napětí a radosti a vědomím jiného bytí, než je všední život“. 

Hartl a Hartlová (2000, s. 195) charakterizuje hru „jako jednu ze základních lidských 

činností, k nimž dále patří učení a práce. U dítěte je smyslová činnost motivována především 

prožitky, u dospělých má hra závazná pravidla, cíl nikoliv pragmatický, ale ve hře samé“. 

Dle toho, jakých výchovných cílů chceme dosáhnout, jsou hry rozdělovány na hry 

rozvíjející inteligenci (Hanuš a Chytilová 2009, s. 115): 

• Jazykovou – cílem těchto her je u dětí podpořit jejich správné a srozumitelné 

vyjadřování, schopnost vysvětlit a vyprávět o určité problematice.  

• Hudební – smyslem hudebních her je vzbudit mezi dětmi zájem hudbu aktivně 

provozovat, naučit je vnímat a zapamatovat si její tón, rytmus a melodii. 

• Matematicko-logickou – jedná se o hry zaměřené zejména na práci s čísly. 

• Prostorovou – cílem her zaměřené na rozvoj prostorové inteligence je především 

rozvoj představivosti u dětí. 
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• Pohybovou – podstatou těchto her je děti naučit pohyblivosti, zručnosti a základním 

technikám různých sportů. 

• Intrapersonální – smyslem těchto her je naučit děti vnímat sami sebe, své pocity, 

emoce a používat informace o nich k jejich případnému usměrňování. 

• Interpersonální – cílem těchto her je naopak naučit děti vnímat své okolí, všímat si 

potřeb a záměrů ostatních. 

• Vztah k přírodě – tyto hry učí děti respektu k všemu živému a budují schopnost 

vnímat vše jako celek. 
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3 Letní dětské tábory v komparaci s vojenským táborem 

Třetí kapitola teoretické části této diplomové práce objasňuje základní postupy a 

pravidla při pořádání letních dětských táborů. Na začátku této kapitoly je věnována pozornost 

základním předpokladům a pravidlům pro realizaci dětského tábora. Jednotlivé dílčí 

podkapitoly se již úžeji zabývají a objasňují postavení jednotlivých pracovníků na dětském 

táboře, jejich náplň pracovní činnosti a povinnosti. Rovněž není v rámci této kapitoly 

opomenuta současná právní úprava letních dětských táborů a závěr této kapitoly se již 

konkrétně zaměřuje na tábory pořádné Armádou ČR. 

 

3.1 Výchozí předpoklady 
Letní tábor představuje jistým způsobem vyvrcholení celoročního úsilí dětského 

oddílu, popř. se jedná o nevšední a nezapomenutelný zážitek pro děti, které nejsou součástí 

žádného volnočasového kroužku. Od nepaměti byly u nás letní dětské tábory považovány za 

vrchol činnosti dětských organizací, a právě u nás mají letní dětské tábory dlouholetou tradici. 

Jejich hlavním smyslem je nejen nabídnout dětem dobrodružství, poznání, ale tábor by rovněž 

měl být místem výchovného působení dospělých. 

Každý pořadatel, provozovatel zotavovací akce, kde spadají již výše zmiňované letní 

dětské tábory, musí být k této činnosti podle zákon oprávněn. Musí se tedy jednat o legitimní 

subjekt, kterým může být jak fyzická, tak právnická osoba. Tento subjekt následně rozhoduje 

o rozvržení přípravných prací a harmonogramu celé akce. Je však nutno zmínit, že pořadatel 

může a nemusí být zároveň provozovatelem. „Provozovatel je majitel tábořiště nebo 

rekreačního zařízení. Pořádající osoba je organizace nebo fyzická osoba, která pořádá nebo 

realizuj danou akci“ (Burda a Šlosarová 2008, s. 7). Pořádající má následně povinnost 

posouzení splnění podmínek pro realizaci tábora, kterou má na starost provozovatel.  

 

Mezi základní povinnosti provozovatele letního dětského tábora dle Běrouška (2005. 

s. 8) patří: 

• ustanovení vedoucího tábora a hospodáře, 

• seznámit se příslušnou právní legislativou spojenou s pořádáním letních 

zotavovacích akcí / táborů, 
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• stanovení počtu pracovníků tábora, pověření vedoucího tábora sestavením 

konkrétního personálu tábora, stanovení jejich pracovní náplně a uzavření s nimi 

příslušné smluvní vztahy dle zákoníku práce, 

• stanovení termínu realizace tábora, 

• stanovení místa realizace tábora, 

• stanovení základních charakteristik tábora (jeho typu, kapacity, zaměření, cílové 

skupiny), 

• uzavření smlouvy o hmotné odpovědnosti s hospodářem a vedoucím tábora. 

 

3.2 Základní pravidla 
V níže uvedeném textu jsou stručně objasněna základní pravidla nezbytná pro 

pořádání dětského tábora (Burda a Šlosarová 2008, s. 8–14).   

1. Voda – Nezbytnou a klíčovou podmínkou pro realizaci tábora je splnění 

hygienických požadavků na vodu. Jakýkoliv dětský tábor musí být zásobován 

pitnou vodou v takém množství, aby byly pokryty základní hygienické potřeby dětí 

(mytí, čištění zubů atd.) a potřeby nezbytné pro zajištění chodu tábora (voda na 

vaření, umývání nádobí, úklid atd.).  

2. Cílová skupina – Dětského tábora se účastní děti, kterým to umožňuje jejich 

zdravotní stav a věk odpovídající druhu / zaměření příslušného tábora. Zde je 

možno vnímat rozdíl např. s vodáckými tábory, kterých se mohou účastnit pouze 

děti „plavci“. Zdravotní stav dítěte je posuzován příslušným dětským lékařem, 

který vydává tzv. posudek, jenž má zpravidla platnost jeden rok. Provozovatel má 

tedy povinnost kontroly tohoto dokumentu, neboť může na tábor přijmout pouze 

dítě, které je zdravotně, psychicky a fyzicky způsobilé k účastní na dětském 

táboře. 

3. Prostorové podmínky – Dětské tábory jsou pořádány ve stavbách nebo ve 

stanech. Pokud se však jedná o tábor, jehož účastníky jsou i děti s omezenou 

pohybovou schopností, je zapotřebí, aby tomu byly přizpůsobeny i prostorové 

podmínky. 
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4. Ubytování – Při ubytovávání dětí musí být dodržena podmínka dle pohlaví. Tzn., 

že chlapci a dívky jsou ubytovávány zvláště a odděleně. Ostatní pracovníci tábora, 

a to platí zejména pro vedoucí tábora, jsou ubytováni co nejblíže dětí. Naopak 

zdravotník je ubytován co nejblíže ošetřovny. 

5. Spací prostory – Spací prostory musí odpovídat svou plochou, která činí 

minimálně 2,5 m2 na jednoho ubytovaného. Prostory musejí být přirozeně větrány. 

Jsou-li využity dvoupatrové postele, musejí na nich být děti starší 10 let, přičemž 

musejí být splněny další podmínky, kterými jsou zábrana proti pádu a nepropustná 

podložka pod matrací. Jedná-li se o stany, tak ty musejí být rovněž izolovány proti 

vlhkosti a chladu a v případě, že se jedná o stany, které se na daném místě 

vyskytují déle než 21 dní, musí být opatřeny pevnou podlážkou, které odpovídá 

celkové ploše stanu. 

6. Umývárny – Umývárny jsou dětmi využívány dle pohlaví. Na pět dětí je počítáno 

s jedním umyvadlem, popř. jedním výtokovým kohoutem. Za účelem čištění zubu 

musí mít děti k dispozici pitnou vodu. Co se týče sprchy, je počítáno, že na 30 dětí 

musí být minimálně jedna sprcha. Teplá voda pro koupání musí být zajištění 

minimálně jednou týdně. 

7. Toalety – Platí zde stejné pravidlo jako u umýváren, že dětmi jsou toalety 

využívány dle pohlaví. Po využití toalety musejí mít děti možnost si umýt ruce pod 

tekoucí vodou. Do 20 dětí musí být zřízení dvě toalety, navýší-li se počet dětí o 

dalších 20, musí být navýšena jedna toaleta.  

8. Ošetřovna – Ošetřovna musí být samostatnou místností s možností vytápění, v níž 

se nachází umyvadlo s pitnou vodou, a to i teplou, a toaleta. Dle počtu dětí je 

ošetřovna vybavena lůžky (do 30 osob – jedno lůžko). Nesmí se jednat o lůžka 

patrová. Veškeré léky a zdravotnický materiál musí být zabezpečen tak, aby 

k němu děti a jiné neoprávněné osoby neměly přístup. 

9. Odstraňování odpadků a splašků – Další důležitou podmínkou pro realizaci 

dětského tábora je správný způsob odstraňování odpadků a splašků. Jejich 

odstraňování nesmí ohrozit nezávadnost jak povrchových, tak podzemních vod. 

Pevné odpadky jsou ukládány do příslušných uzavíratelných nádob k tomu 

určených, jenž je možno vyčisti či vydesinfikovat.  
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10. Denní režim – Denní režim musí být stanovován dle věku a zdravotního stavu 

dětí. Pevně jsou stanovovány vždy bloky pro spaní, stravování a osobní hygienu. 

11. Aktivita – Jakékoliv fyzické či psychické zatížení musí být úměrné věku dítěte a 

jeho schopnostem. Po této zátěží musí být pro děti vyčleněna přiměřené doba pro 

relaxaci a odpočinek.  

12. Spánek – Minimální doba vyhrazená pro spánek činí 9 hodin. Spadá zde pouze 

jedna výjimka, a to je noc, v rámci, níž je pořádána noční hra. 

13. Úklid – Na dětském táboře je povinností průběžně zajišťovat denní úklid všech 

prostor. Tohoto úklidu (vyjma toalet) se mohou také účastnit samotné děti, a to 

pod dohledem příslušné dospělé osoby. 

14. Stravování – Dětem musí být denně poskytnuta snídaně s teplým nápojem, 

dopolední svačina, oběd, odpolední svačina a večeře. Alespoň jedno z 

hlavních jídel (oběd či večera) musí být teplé. Co se týče prostor určených pro 

vaření a stravování, tak těmi může být kormě stavby také stan či přístřešek 

skládající se z jídelny, kuchyně a skladu. Dané prostory musí být zastřešeny 

(vyjma prostoru pro ohniště). Rovněž musejí být rozlišovány pracovní plochy dle 

zpracovávané potraviny. Ve skladu jsou následně skladovány všechny potraviny 

dle pokynů výrobce.  

 

3.3 Personální zabezpečení v komparaci s táborem pořádaným 
Armádou ČR 

Pro zajištění správně fungujícího dětského tábora je nezbytný příslušný personál. 

Následující podkapitola pojednává o jednotlivých osobách, které jsou na dětském táboře 

nejdůležitější. Mezi tyto osoby se řadí (Burda a Šlosarová 2008, s. 15–21): 

• hlavní vedoucí a oddílový vedoucí, 

• praktikant, 

• hospodář, 

• kuchař, 

• zdravotník. 
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V následujících oddílech se zaměřím nejen všeobecně, jak mnozí známe, na jednotlivé 

funkce v personálním obsazení tábora, ale jelikož se jedná o komparaci tábora Armády ČR 

s tradičními tábory, dopřesním je i tohoto pohledu.   

 

3.3.1 Hlavní vedoucí 

Hlavní vedoucí je na dětském táboře stěžejní osobou zodpovídající za všechny 

činnosti realizované na táboře. Je vhodné a doporučované, aby se hlavním vedoucím stala 

osoba, která vykonávala již pozici oddílového vedoucího a je starší 21 let. Hlavní vedoucí 

velmi úzce spolupracuje s provozovatelem dětského tábora, a to na samotném plánování dané 

akce. Provozovatel by měl hlavního vedoucího proškolit a seznámit jej s tím, co se od něho 

očekává. Hlavní vedoucí musí mít taktéž přehled o právní úpravě vztahující se k pořádní 

dětského tábora, nebo jak se zákona vyplývá – neznalost neomlouvá. Hlavní vedoucí je 

personálně nadřazen všem ostatním pracovníkům tábora a rozděluje jim dílčí pracovní úkoly. 

Rovněž je musí před zahájením akce proškolit ve vztahu k bezpečnosti a hygieně při práci 

s dětmi a mládeží. Je však nutno zmínit, že zodpovědnost za dodržování bezpečnostních a 

hygienických předpisů zodpovídá právě hlavní vedoucí, jakožto za celý provoz dětského 

tábora.   

Ve vojenském táboře je příslušným velitelem útvaru, pořádajícího samotný tábor, 

předem určený voják z povolání. I dětský tábor se totiž musí zakomponovat do celoročního, 

následně čtvrtletního a měsíčního plánu činnosti jednotky. Z tohoto důvodu se tato akce tedy 

nese ve stejném duchu, jako je například cvičení vojenského útvaru, speciálních odborností či 

aktivních záloh. Nikdy tuto akci, stejně jako cvičení, nezabezpečuje v nejvyšší pozici – jako 

hlavní vedoucí na táboře, občanský zaměstnanec Armády ČR, ale je stanoveno základními 

řády, že tuto funkci zabezpečuje právě voják z povolání. Není dále ale specifikováno, jakou 

hodnost musí daný voják mít. Nicméně ze zkušeností vím, že stejně, jako i ten nejmenší 

výcvik malé jednotky – v případě Armády ČR družstva nebo roje, se doporučuje stanovit 

minimálně velitele družstva či roje, tzn. rotného. Pokud jsou jeho podřízení, například 

vedoucí jednotlivých oddílů ve vyšší hodnosti, jako on – nevadí to, protože i na tuhle situaci 

Armáda ČR myslela a v základních řádech je ukotveno pravidlo, že funkce je nadřazena 

hodnosti. Předpokládám ale, že pokud je voják z povolání určený jako hlavní vedoucí a má 

v hierarchii tábora pod sebou nižší hodnost, například v roli vedoucího oddílu, neměl by být 

problém, jelikož skladba táborového personálu se plánuje na celý rok dopředu a hlavní 
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vedoucí si sám určuje, kterého dalšího vojáka z povolání si vybere. Většinou jsou to lidé, kteří 

dlouhodobě jezdí na tábory a zabezpečují volnočasové aktivity a z lidského hlediska si 

v hodnostních sborech navzájem nekonkurují. 

 

„Ve vedoucím postavení, není důležitějšího slova než důvěra.“ 

Mike Krzyzewski 

Americký basketbalový hráč a trenér 

 

3.3.2 Programový vedoucí 

Programový vedoucí, též programák, máma, máter, hračička, mučidlo… Má mnoho 

názvů a každá organizace si svůj název určuje sama. Nejznámější je pod klasickým názvem 

„programák“. Tento vedoucí je garantem programu na celém táboře. Odpovídá nejen za 

společné táborové programy, ale je jakým si garantem i oddílového programu – činnosti, 

kterou si sice připravuje vedoucí oddílu společně s praktikantem nebo instruktorem, ale 

předem to všichni společně prokonzultují. Jde nám všem přece na prvním místě o děti – 

táborníky a nebylo by fér, aby hry určené do celého táborového programu, měly děti 

z jednoho oddílu již vyzkoušené. Na většině táborů programový vedoucí zastupuje hlavního 

vedoucího v jeho nepřítomnosti (pokud není určeno jinak). Všem je zcela jasné, že tento 

„programák“ je nedílnou součástí každého tábora. Bez něj by nebylo skoro nic. Jeho práce je 

při plánování tábora asi nejsložitější – setkávání se na pracovních schůzkách, plánování výletů 

a přepravy s nimi spojené. Plánování velké celotáborové hry, dílčích her, společných aktivit a 

jako nejtěžší akci – připravit program do deštivého počasí. 

V armádním slangu je tento vedoucí spíše nedefinovatelnou postavou. Já jsem 

nezaznamenal na navštívených táborech, že by tato funkce oficiálně existovala, což je skoro 

až nemožné, minimálně zvláštní. Nicméně každý tábor programového vedoucího má. Není 

stanoveno, zda to musí být voják z povolání, občanský zaměstnanec, či student. Zde se 

opravdu klade důraz na to, aby to byl člověk „zapálený“ do táborového života. Aby tento 

vedoucí opravdu dokázal rozproudit krev v žilách. Nejlépe tohoto člověka obsadíte, když 

vyberete toho, kdo tímto životem žije. Oficiálně je to zástupce hlavního vedoucího.  
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3.3.3 Oddílový vedoucí 

Oddílovým vedoucím by měla být osoba starší 18 let. Nadřízeným oddílového 

vedoucího je hlavní vedoucí. V případě větší skupiny dětí jsou na dětském táboře dva a více 

oddílových vedoucích, kteří plně zodpovídají za svěřený oddíl. Na začátku tábora seznamuje 

oddílový vedoucí děti s jejich základními právy a povinnostmi. Následně v kooperaci 

s ostatními oddílovými vedoucími zabezpečuje dětem atraktivní program, který musí být 

v souladu s pokyny hlavního vedoucího a nenechává děti bez dozoru. Oddílový vedoucí by 

měl být disciplinovaný člověk dodržující etické zásady, neboť je to právě on, kdo má jít 

dětem osobním příkladem.  

Z pohledu Armády ČR není stanoveno, jakou hodnost má mít oddílový vedoucí. 

Abych zevšeobecnil situaci: vojenské tábory by měly fungovat na bázi hierarchie stejně tak, 

jako každý vojenský útvar a posádka. Tzn. hlavní vedoucí bude mít určitě vyšší hodnost než 

ostatní vojáci z povolání, kteří na táboře jsou v rámci personálního obsazení. Nejvíce se tahle 

situace odráží na nástupech tábora. Při podávání hlášení je logické, že nižší hodnost jej 

podává vyšší. Výjimkou samozřejmě je pravidlo, jak jsem se již zmiňoval v 3.3.1 Hlavní 

vedoucí, že funkce je nadřazena hodnosti, ale i Armáda ČR se snaží, byť je to „jen“ tábor, 

volnočasová aktivita, aby tyto výjimky spíše nebyly. Tak oddílový vedoucí bude určitě v nižší 

hodnosti. 

 

3.3.4 Praktikant 

Praktikant je osobou, jenž je pravou rukou oddílového vedoucího, resp. je jeho 

pomocníkem. Praktikantem se může stát osoba ve věku 15–18 let, z čehož lze odvodit, že 

praktikant není plně právně odpovědný, a tudíž nemůže nahradit a vykonávat náplň práce 

oddílového vedoucího, jako např. vést samotně oddíl či na něj dohlížet. Pracovní náplní 

praktikanta je podílení se na přípravě akcí a her pro děti a plnit pokyny oddílového a hlavního 

vedoucího. 

Co se týká praktikantů, někdy i pod jiným názvem zmiňovaných instruktorů, má 

vojenský tábor zcela jiný význam. Není dáno, že to má být člověk ve věku 15–18 let. 

Z právního hlediska to není ani možné. Jelikož do Armády ČR se můžou hlásit muži i ženy od 

18 let věku. Praktikant neboli instruktor je v tomto případě vybírán z několika následujících 

možností: 
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• z řad vojáka z povolání, přičemž má stejnou hodnost jako vedoucí oddílu nebo 

nižší; 

• z řad studentů Střední a vyšší vojenské školy v Moravské Třebové, popř. 

z Univerzity obrany státu; 

• z řad občanských zaměstnanců resortu Ministerstva obrany; 

• z řad laiků mimo Armádu ČR – většinou je to někdo z rodičů dětí, student 

civilních pedagogických škol na praxi nebo člověk, který nemá s Armádou ČR 

opravdu nic společného. 

 

3.3.5 Hospodář 

Hospodář musí disponovat základním ekonomickým povědomím, tzn., musí mít 

základní znalosti finančního hospodaření a příslušných právních předpisů a směrnic. V této 

souvislosti může být hospodářem pouze osoba starší 18 let, neboť má na starost finanční a 

materiální prostředky slouží pro zajištění provozu tábora. Přímým nadřízeným hospodáře je 

hlavní vedoucí, kterému se zodpovídá za řádné čerpání a dodržování táborového rozpočtu 

včetně finálního ekonomického zhodnocení tábora. 

Tato funkce není ve většině vojenských táborů vůbec obsazena. A pokud ano, je to 

sice člověk, který pracuje s finančními prostředky, ale nezodpovídá za finální hospodaření. 

Snaží se o dodržování finančního rozpočtu a plánování, ale samotné vyúčtování tábora 

přechází na tábor pořádající vojenský útvar, konkrétně na skupinu S-8, což v překladu 

znamená finanční oddělení. Zde bych chtěl zmínit, že další velkou výhodou těchto táborů je, 

že se nemusíme na 100% trápit nedostatkem finančních prostředků. Tábor má sice stanovenou 

přesnou a plánovanou částku, ale pokud bereme v potaz, že se oproti neziskovým 

organizacím, soukromníkům, případně podnikatelům pořádajících tábory, vlastně nemůžeme 

dostat nikdy do mínusových čísel, je to obrovská výhoda. Otázkou však zůstává, jak se 

jednotliví velitelé útvarů, pořádajících dané tábory, postaví k mínusovým číslům. Zde asi 

považuji za nutné říct, že po mnoha leté zkušenosti, kdy se opravdu snažíme vycházet ze 

stanovených částek, děkuji našemu veliteli, jakož i ostatním, že není hlavního vedoucího, 

který by byl pokárán, případně pokárán za svoji činnost, co se týče malého přečerpání 

finančních prostředků. 
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3.3.6 Kuchař 

Hlavním předpokladem pro výkon práce kuchaře na dětském táboře je platný 

zdravotní průkaz a znalost hygienických předpisů vztahující se k přípravě jídla ve společném 

stravování, a také znalost obecných norem a předpisů týkajících se přípravy jídla pro děti a 

mládež, neboť dbá nad správným technologických zpracováním potravin. Nadřízenými 

pracovníky kuchaře je hospodář a hlavní vedoucí. Kuchař má právo od hospodáře požadovat, 

aby byla kuchyň řádně zásobována potravinami, aby měl v kuchyni k dispozici vhodné 

vybavení, a aby byly splněny všechny hygienické podmínky pro samotný provoz kuchyně. 

Kuchař se významnou měrou podílí na tvorbě jídelního lístku. 

Zde se samozřejmě nabízí jako první myšlenka, využít přímo vojáky z povolání 

pořádajícího vojenského útvaru, kteří jsou na systematizovaných tabulkových místech 

kuchařů. Většinou jsou to příslušníci roty logistiky, případně dříve více používaného názvu – 

roty zabezpečení. Konkrétně se jedná o hospodářskou četu, která se skládá z několika 

hospodářských družstev. Za nutné pokládám dodat, že v celé Armádě je každý občan – muž či 

žena, na prvním místě voják a na druhém místě specialista. To se právě týká i již 

zmiňovaných kuchařů. Ti jsou buď na vařících vojenských útvarech přímo v kuchyňském 

bloku nebo na nevařících vojenských útvarech, jelikož daný útvar zabezpečuje chod 

kuchyňského bloku přes civilní catering, pouze jako příslušníci roty logistiky, kteří občas 

vyjedou zabezpečit cvičení, případně jinou akci. Zde není stanovená žádná hodnost v 

hodnostní sboru. Nicméně v celé Armádě ČR platí stejná hodnostní označení: 

Vojenská 

hodnost 

Jednotlivé funkce 

kuchařů 

Armádou ČR stanovené náplň práce jednotlivých 

systematizovaných míst kuchařů 

Svobodník Mladší kuchař Po ukončení základního výcviku, nově příchozí 

voják z povolání k vojenskému útvaru. Zaučuje se 

na pracovní pozici, seznamuje se s odbornými a 

hygienickými předpisy. Je veden a zaučován vyšší 

hodností – předpokládá se, že jeho odborné 

zkušenosti v gastronomii nejsou na takové úrovni, 

aby vařil (pracoval) samostatně. Prochází různými 

druhy školení, aby dokázal postupně absolvovat 

danou funkci.  
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Desátník Kuchař Samostatně vařící kuchař. Má základy ve stolničení. 

Orientuje se jak v gastronomických, tak 

hygienických normách a předpisech. Na většině 

vojenských útvarů právě desátníci mají na starost 

organizování chodu v kuchyňském bloku dle zásad 

HACCPu – hygienických norem. 

Četař Starší kuchař Zastupuje velitele hospodářského (kuchařského) 

družstva. Je odborníkem po gastronomické stránce, 

jakož i po stránce stolničení – odborník na zakládání 

slavnostních tabulí, způsobu obsluhy… Vede 

svobodníky (mladší kuchaře) a desátníky (starší 

kuchaře). 

Rotný Velitel hospodářského 

družstva  

Vede celé hospodářské (kuchařské) družstvo – jak 

po vojenské, odborné, tak po legislativní úrovni. Má 

na starost plánování jídelního lístku, vyváženost 

stravy, odpovídá za chod celého kuchyňského 

bloku. Dbá na dodržování hygienických předpisů a 

stanovených standardů. Je odborníkem a v civilním 

sektoru bývá přirovnán k mistrovi odborného 

výcviku na odborných školách.  

Tabulka 1: Hodnostní označení vojáka z povolání na systematizovaném místě „kuchař“ 

(zdroj: vlastní text) 

 

Obr. 1: Vaření kuchařů v rámci zpestření na polní vojenské technice (zdroj: vlastní) 
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Obr. 2: Vaření kuchařů v kuchyňském bloku (zdroj: vlastní) 

3.3.7 Zdravotník 

Oprávnění být zdravotníkem na dětském letním táboře má lékař, střední 

zdravotnický pracovník (zde řadíme všeobecnou sestru, dětskou sestru či porodní 

asistentku). Zdravotníkem rovněž může být student lékařské fakulty mající řádně ukončený 

třetí ročník studia nebo osoba, jenž se prokáže dokladem o absolvování akreditovaného kurzu 

první pomoci, jenž je přímo zaměřen na akce typu zotavovacích akcí. V této souvislosti je 

nutno zmínit, že jeden zdravotník může mít na starost max. 80 dětí. Kromě poskytování první 

pomoci má zdravotník i tyto další úkoly (Burda a Šlosarová 2008, s. 21): 

• koordinuje sestavení jídelníčků, aby strava byla nutričně vyvážená, 

• podílí se na tvorbě programu pro děti, 

• na začátku akce provádí vstupní zdravotní prohlídku (od rodičů přebírá potřebnou 

dokumentaci vztahující se potřebám a zdravotnímu stavu dítěte), 

• po celou dobu trvání akce sleduje zdravotní stav dětí a ošetřuje nemocné děti, 

• v případě infekčních nemocí o tomto stavu informuje praktického lékaře a 

příslušníka hygieny, 

• zodpovídá za vedení a při ukončení akce za uzavření a odevzdání zdravotnického 

deníku.  
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Mezi častá poranění a drobné úrazy, které zdravotník mnohdy na letním dětském 

táboře řeší, patří odřeniny, puchýře, drobné řezné rány, krvácení z nosu, zhmožděniny, 

přehřátí, podchlazení, bodnutím hmyzem, alergická reakce, kousnutí klíštětem, závratě 

(mdloby). Při vážnějších úrazech je zapotřebí situaci řešit převezením dítěte do 

specializovaného pracoviště – ordinace praktického lékaře, nemocnice (Hájek 2004, s. 50). 

Na většině táborů pořádaných Armádou ČR působí jako zdravotnický personál, jak 

vojáci z povolání, tak občanští zaměstnanci v resortu Ministerstva obrany, zařazených dle 

dislokace na systematizovaných místech u jednotlivých vojenských útvarů a vojenských 

nemocnic: lékař, vrchní sestra, staniční sestra, zdravotní sestra, zdravotní instruktor, instruktor 

CLS (instruktor kurzu první pomoci, rozšířené první pomoci a první pomoci v extrémním 

terénu), záchranář, lektor první pomoci, zdravotník, sběrač raněných, řidič – zdravotník. 

Každá funkce je specializována na jinou činnost. Zde asi není úkolem rozepsat, kdo jakou 

školu, případně kurz potřebuje na danou funkci, ale považuji za nutné zmínit, že od funkce 

lékař až po funkci zdravotník jsou všichni, kteří splňují kritéria, aby dotyčný(á) působili 

v mezích platné legislativy ohledně zabezpečení zdravotníka na táboře. Většinou má tento 

personál (pokud vycházíme z praxe) od svého mateřského vojenského útvaru k dispozici 

techniku – v našem případě vozidlo – sanita (viz. Obr. 3). Vozidlo slouží nejen k výuce teorie 

táborníků, ale zároveň jako převozové vozidlo v případě náhlé potřeby do nemocničního 

zařízení. Je to velká výhoda při náhlých a komplikovaných situací, jako je příklad z praxe, 

kdy silného alergika bodne vosa do krku. V tomto případě je čas úhlavní nepřítel a výhodou 

vojenské sanity je, že jednak nečekáme na příjezd záchranné služby po telefonickém ohlášení, 

ale se zapnutými modrými majáky se ihned odváží pacient. Úspora drahocenného času je tedy 

největší výhodou oproti klasickým letním táborům. Vozidlo vojenské záchranné služby má 

stejné právo přednosti jízdy, jako každé jiné vozidlo se zapnutými modrými majáky. 
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Obr. 3: Vozidlo zdravotnické služby Armády ČR (zdroj: AVIS MO) 

 

3.4 Právní úprava letních táborů 
Právní úprava letních dětských táborů není součástí pouze jednoho právního předpisu, 

ale podléhá rozsáhlému množství zákonů. Mezi ty nejdůležitější však patří:2 

• „Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých 

souvisejících zákonů ve znění pozdějších předpisů. 

• Vyhláška č. 106/2001 Sb., Vyhláška Ministerstva zdravotnictví o hygienických 

požadavcích na zotavovací akce pro děti. 

• Vyhláška č. 148/2004 Sb., Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 106/2001 Sb., o 

hygienických požadavcích na zotavovací akce pro děti. 

• Vyhláška č. 137/2004 Sb., Vyhláška o hygienických požadavcích na stravovací 

služby a o zásadách osobní a provozní hygieny při činnostech epidemiologicky 

závažných. 

 
2 Zákony pro lidi – Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném znění. 2019 [online]. [cit. 

09.06.2019]. Dostupné z: https://zakonyprolidi.cz/ 
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• Vyhláška č. 602/2006 Sb., Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 137/2004 Sb., o 

hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a provozní 

hygieny při činnostech epidemiologicky závažných“. 

 

 

Obr. 4: Tábor pořádaný vojenským útvarem 4854 Lipník nad Bečvou v Beskydech 

(zdroj: vlastní) 
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4 Příprava letního tábora 

Na začátku této kapitoly, jelikož budeme neustále srovnávat a obracet se na mnoho 

jiných letních táborů, bych rád představil hlavně tábor, který jsem si vybral na vzájemnou 

budoucí komparaci – je to moje osobní srdcová záležitost a věřím, že i kdybyste si vzali, byť 

jen minimum z těchto nápadů, bude to k užitku. A jak říkám několik posledních let, když 

jezdím školit táborový personál: „…dělejme to pro děti tak, jak bychom si to sami zahráli.“  

Jedná se o táborovou základnu „Kyjov“ v katastru obce Hutisko – Solanec. Táborová 

základna se nachází asi 10 km od města Rožnov pod Radhoštěm, tedy v nádherné oblasti 

Beskyd. Patří pod město Kyjov a spravuje ji místní „Dům dětí a mládeže Kyjov“. Celý areál 

se pronajímá během celého roku – jak organizacím, tak školám v přírodě, případně větším 

skupinám. Nachází se zde několik staveb – viz. Tabulka 3: Táborová základna „Kyjov“. Náš 

tábor byl původně umístněný ve vojenském prostoru Libavá na Staré vodě, ale s postupnými 

vyššími nároky a stále více se naplňujícími aktivitami cvičících jednotek, se velení rozhodlo 

tuto lokalitu uzavřít na volnočasové aktivity a probíhají zde speciální kurzy pro vojáky 

z povolání. Dále se využívá pro ubytování příslušníků aktivních záloh a rovněž se areál 

využívá pro setkávání nováčků vstupujících do armády s vojenskými kaplany a psychology. 

Tábor je pořádán pod záštitou vojenského útvaru 4854 v Lipníku nad Bečvou. 

Výhodou tohoto tábora oproti dalších vojenským táborům je, že hlavní vedoucí slouží pod 

Velitelstvím Pozemních sil, jako nadřízeným stupněm velení, a tudíž se mnoho věcí a 

zařizování zjednodušilo. Pro názornost laiků přikládám tabulku velení. 

 

Velitelství Pozemních sil Nejvyšší velitel: Generál 

14. pluk logistické podpory Nejvyšší velitel: plukovník 

143. zásobovací prapor Nejvyšší velitel: podplukovník 

Tabulka 2: Nadřízený stupeň velení (zdroj: vlastní) 
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4.1 Hlavní cíl tábora 
V posledních letech se Armáda ČR přizpůsobovala svým koaličním spojencům po 

všech možných stránkách. S tím samozřejmě přicházejí i nové výzvy a jak občané ČR sloužící 

jako vojáci z povolání nebyli zvyklí na cvičení během letních prázdnin a mnohdy se měsíce 

červenec a srpen nazývaly „okurkovou sezónou“, mnoho z nich se z toho dodnes 

nevzpamatovala. Naopak u koaličních spojenců je běžné, že cvičení probíhají hlavně v době 

školních prázdnin. 

Jedním z hlavních cílů je i to, aby se během velkých cvičení zabezpečily děti vojáků 

z povolání a jejich rodiče nemuseli řešit komplikovaně, kam své děti umístí. Tato obrovská 

výhoda však přišla až v posledních cca 4-5 letech. Dříve by nikdo neřešil, že voják či 

vojákyně má děti a nemá pro ně zabezpečeno hlídání. Velké cvičení se zpravidla odehrává na 

2-3 týdny. A stejně tak tomu je i s většími tábory. Když se tedy připravuje roční plán na další 

období – zároveň již víme termíny a tím si můžeme připravit plán na organizování tábora. 

Armáda ČR je obrovskou „firmou“ a bez plánování to není realizovatelné. Je to výhoda, ale to 

i spousty starostí. Vždyť kolik civilních firem ví, co bude za 3 měsíce, co bude za rok?   

Samozřejmostí je, stejně jako u klasických táborů, vytvořit ten NEJ program pro 

táborníky v rámci finančních prostředků. Jelikož se počítá s tím, že třetina či čtvrtina dětí 

minimálně, je právě z řad vojáků z povolání a počítá se s tím, že na tyto tábory, které 

organizují vojenské útvary, se hlásí děti zabývající se military tématikou, je program předem 

částečně usměrněn tímto směrem. Dalším faktorem je, že všude, kam se dítě podívá – uvidí 

různorodé prvky armády (netvrdím, že to je čistě o Armádě ČR). Takže tomu odpovídá i 

zaměření – vše spojené s pevně stanoveným řádem, s časovým presem, zaměřeným na 

vojenskou tématiku – ať již po stránce například sebeobrany, tak po stránce topografické, 

znalosti přírody, ovládání šifrování, uzlování… 

 

4.2 Místo, personál a možnosti tábora 
Pokud se nebavíme o putovním táboře, který z pravidla není na jednom místě, 

případně cyklotáboře či táboře vodáků, kteří sjíždějí řeku, je většina táborů organizována na 

jedné základně a táborníci vyráží po okolí na výlety. O tom, kam a na který tábor dítě pojede, 

rozhodují jen rodiče. Není ani neobvyklé, že se děti dozví, kdy a kam jedou na tábor. Když 

vybíráme tábor, je vhodné se domluvit přímo s dětmi, kam by chtěli podívat a na jaký tábor 

by se chtěli zaměřit. Zde se samozřejmě nebavíme o organizacích, jako je JUNÁK, Svaz 
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skautů a skautek ČR, Pionýr, Turistické oddíly mládeže…, které mají během školního roku 

pravidelnou činnost v kroužcích a schůzkách a tábor je pro ně vyvrcholením a zakončením 

školního roku. 

Na internetových stránkách se dnes můžete zaměřit na různé druhy táborů – je jich tam 

opravdu požehnaně. Od univerzálních, přes speciální zaměření na jednotlivé obory, tak 

zájmové… Řekl bych, že nabídka je s každým rokem bohatší. Ale také víme, že vybrat si ten 

správný tábor ještě neznamená se na něj opravdu dostat. Poptávka se také vyvíjí. Stále více se 

setkáváme (dle školení táborových vedoucích; Liga lesní moudrosti; 2019) s tím, že nakonec 

děti zůstávají doma nebo u příbuzných, hlavně prarodičů a rodiče jen trnou v práci, co se asi 

děje ve volných chvílích dítěte?   

Není na škodu si také dobře prověřit nejen druh a zaměření tábora, ale i reference a 

personál. Díky rozhovorům s přáteli, médiím a sociálním sítím se dozvídáme mnohé 

informace. Dozvídáme se o tom, jak se občas najde tábor, kde děti žijí jako ve středověku, 

kde hygiena je na úrovni papírového plánu. Za tyhle nepříjemnosti ručí provozovatel a hlavní 

vedoucí. Když budete mít štěstí a všechno se bude zdát, jako v pohádce, poslední věcí, kterou 

byste si měli prověřit jsou vedoucí, instruktoři, zdravotní personál – zaměstnanci tábora. 

Někteří mají přesně na svých funkcích specifikováno legislativou, co musí splňovat, ale 

většinou se jedná o hlavního vedoucího tábora, zdravotníka a kuchaře. U ostatních se 

legislativa nevyjadřuje a každá organizace či pořádající subjekt si vše zařizuje po své linii. 

Určitě bychom neradi táborníky vystavili negativním zkušenostem se zaměstnanci tábora. 

Tábory pořádané Armádou ČR jsou v tomto směru, oproti klasickým táborům, 

průhlednější. Nemluvíme jen o tom, že armáda je početná. I na tak velký počet zaměstnanců 

není dostatečný počet táborů, aby byl každý voják z povolání, který zde chce své dítě umístit, 

spokojený. Odráží to i fakt, že na Moravě se jedná o cca 6 táborů a v Čechách jen 4 tábory 

pořádané Armádou ČR. Na jedné straně si můžeme být jistí tím, že kvalita zaměstnanců je na 

vysoké úrovni. Všichni jsou totiž ve svých funkcích (zdravotní personál, kuchaři, 

instruktoři…) profesionálové, kteří danou činnost vykonávají i během roku a legislativně 

splňují tedy vše, co je potřeba.  

Na druhou stranu jsem se setkal i s negativní odezvou. Někteří vojáci z povolání jsou 

svým zaměstnáním, slušně řečeno, tak zaujatí a občas zapomenou, že se nejedná o vojenské 

cvičení, nácviky či vojenskou činnost a hlavně, že se jedná o děti. Bylo již několik málo 

případů, že instruktoři odborných výcviků se pozapomněli a nepřijali základní fakta, kdy děti 
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nebyly schopny se přizpůsobit a daná odbornost jim prostě nevyhovovala. Tito lidé jsou 

zvyklí pracovat s vojáky – s dospělými jedinci, kteří svou práci vykonávají roky a občas je 

potřeba je popostrčit – myslím přímo verbálním způsobem. Pokud se ale něco takového stane, 

je zde více než garancí, že se tahle situace bude řešit. Stejně jako se každý voják z povolání 

musí chovat za každé situace, byť i v té nejvyhrocenější a nej neočekávanější, jako 

profesionál, tak vojáci z řad zaměstnanců tábora, kteří z větší části jezdí zabezpečovat tyto 

akce dobrovolně, musí k tomuto statusu přistupovat jako k plnění vojenské přísahy. Vždy být 

připraven na vše. A kdo jezdí na tábory pravidelně ví, že děti dokážou vytvořit někdy až 

nepředvídatelné situace. Nicméně na obhajobu dodávám, že tohle „přešlápnutí“ se občas stane 

snad každému dospělému jedinci, včetně klasických letních táborů. Každá situace se řeší 

individuálně – vše s rozvahou, respektem a klidným stavem. Pokud by se i nadále situace 

hrotila, může hlavní vedoucí odeslat daného vojáka zpět na útvar, kde si ho již kázeňským 

způsobem vyřeší jeho nadřízený velitel. 

Samotný tábor vede hlavní vedoucí tábora. Jako jeho zástupce v nepřítomnosti je 

programový vedoucí. Ten je nadřízen oddílovým vedoucím. Na úrovni programového 

vedoucího je i hlavní zdravotník. Není nadřízený oddílovým vedoucím. Pod něj spadá veškerý 

zdravotnický personál. Pod hlavního vedoucího spadá i hospodář a ostatní zaměstnanci tábora 

– správce, technická pomoc… Tábor je rozdělen do 4 oddílů, které vede vedoucí oddílu a 

k němu je určen instruktor oddílu. Z řad dětí (většinou je to nejstarší nebo nejzlobivější 

táborník) se určuje tzv. Boss oddílu. Táborník, který je v hierarchii pod instruktorem. Dále si 

každý oddíl volí pokladníka a vlajkonoše. 

 

Obr. 5: Táborová základna „Kyjov“ v katastru obce Hutisko-Solanec (zdroj: vlastní) 
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Graf 3: Rozdělení funkcí u tábora pořádaného VÚ 4854 Lipník nad Bečvou (zdroj: 

vlastní) 

 

Počet budov 4 Hlavní budova Kuchyně 

Jídelna 

Ošetřovna 

Klubovna 

Sociální zázemí 

5 pokojů 

č. 1A – 10 postelí 

č. 1B – 10 postelí 

č. 2 – 5 postelí 

č. 3 – 8 postelí 

č. 4 – 8 postelí 

Celkem 41 postelí 

Budova pro personál Hostinská místnost 

Zasedací místnost 

Kuchyňka 

č. A – 4 postele 

č. B – 3 postele 

č. C – 2 postele 
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Sociální zázemí 

3 pokoje 

Celkem 9 postelí 

Venkovní budova se 

sociálním zařízením  

2 části – chlapci 

(muži) a dívky (ženy) 

V každé části je 5 

sprch, 10 toalet 

Srub pro personál 4 pokoje x 3 postele Celkem 12 postelí 

Počet chatek 20 Dřevěné chatky po 4 postelích, zásuvka, 

osvětlení, nábytek k uložení věcí 

Celkem 80 postelí 

Ostatní zázemí Louka uprostřed náměstíčka mezi chatky, louka nad táborem, betonová 

plocha na míčové hry sloužící zároveň k táborovým nástupům, venkovní 

z části zastřešená jídelna 

CELKOVÁ KAPACITA ČINÍ 142 POSTELÍ 

Tabulka 3: Táborová základna „Kyjov“ (zdroj: vlastní) 

 

4.3 Kdy začít? Jak si rozvrhnout správný čas? 
§ Září – je měsíc, kdy se děti vrací do škol a vše staré se postupně dostává do 

starých kolejí. Je to zároveň nejvhodnější měsíc na to, abychom si srovnali 

myšlenky a vyhodnotili předchozí tábor. I z každé naší malé chyby se můžeme 

zdokonalovat a doporučuji všem, aby byli na sebe opravdu sebekritičtí. Není to 

slabost – je to vaše výhra, váš dar, vaše odvaha,  hlavně snaha k lepšímu. 

§ Říjen – je důležitý měsíc na tvorbu a odevzdání projektu pro MŠMT na případné 

čerpání dotací. Termín přesného odevzdání stanovuje MŠMT na svých 

internetových stránkách. 

§ Listopad – první pracovní schůzka na nový tábor. Zodpovězení základních otázek: 

kde se tábor uskuteční, jaké bude zaměření programu, název a zaměření 

celotáborové hry, předběžné jednání o personálu a určení hlavního vedoucího 

tábora a programového vedoucího. U vojenských útvarů probíhá příprava na 

velkou koordinační poradu, kde se plánují akce vojenského útvaru pro následující 

rok. 
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§ Prosinec – velká koordinační porada (týká se táborů pořádajících Armádou ČR). 

Představení plánů všech pravidelných akcí, velkých plánovacích cvičení, včetně 

mezinárodních (dle toho se plánuje přibližný termín tábora). 

§ Leden – zabezpečení školení hlavního vedoucího tábora. Doporučuje se, aby 

programový vedoucí měl stejné školení. Případně jeden náhradník pro „strýčka 

příhodu“. Zveřejnění veškerých informací o táboře pro veřejnost.  

§ Únor – propagace a reklama na tábor. Stálým zájemcům rozesíláme přihlášky 

dítěte na tábor s dalšími dokumenty (posudek o zdravotní způsobilosti dítěte 

k účasti na zotavovací akci, nástupní list dítěte, potvrzení o bezinfekčnosti, 

potvrzení pro zaměstnavatele…). 

§ Duben – vyřizují se žádosti o uvolnění zaměstnanců (týká se vojáků z povolání; 

termín je až do první poloviny měsíce června). Kontaktuje se obecní úřad v místě 

konání tábora, sepisuje se smlouva s majitelem lesa (pokud víme, že ho táborníci 

využijí), kontaktuje se místní obchod (skrze větší odběr potravin a pečiva), pokud 

není v tábořišti zavedený vodovod, odevzdávají se vzorky pitné vody na příslušnou 

hygienickou stanici. Vyřizují se povolení techniky (auta) k vjezdu na soukromé 

cesty, lesů, vojenských objektů a prostorů… 

§ Červen – zasílají se poslední a ucelené informace k odjezdu na tábor a další 

odborné pokyny… 

 

4.4 Náplň a organizace tábora 
4.4.1 Celotáborová hra 

Jak již napovídá název – jedná se o celotáborovou hru, někdy též etapovou hru, která 

provází táborníky každým dnem tábora. Je jen na jednotlivých vedoucích, jak pojmou a jako 

frekvenci stanoví pro CTH (celotáborovou hru). Úkolem této diplomové práce není posuzovat 

a vysvětlovat správné zaměření a přípravu. Jen chci ukázat názorný příklad: 

V roce 2016 jsme děti motivovaly CTH s názvem: „Vesmírné dobrodružství“. 

Základním námětem byl výcvik Internacionální vesmírné průzkumné jednotky, která 

vyhledávala ve vesmíru planety vhodné pro život člověka. Výcvik probíhal jak na Zemi, tak 

na dalších vhodných planetách. Letní tábor pak simuloval vlastní průzkum planety SX 28 Jz. 
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V celé CTH jsou prvky motivované knihou Douglase Adamse Stopařův průvodce po Galaxii. 

Nebyl to však v žádném případě!přepis této knihy. Spíše nás upoutala bláznivá atmosféra a 

šílené nápady. Jelikož je více jak třetina táborníků, dětí vojáků z povolání, bylo pro nás 

snadné vpasovat odborné zkoušky, získávání hodností a plnění úkolů do jejich táborového 

života. 

Děti získávají kredity a podle počtu postupují v hodnostním žebříčku a tím získávají 

různá práva a povinnosti. Aby námaha nevyzněla naprázdno, musíme dodržovat jak pravidla a 

povinnosti vyplývající z hodností, tak oslovování s udáním hodnosti. Kromě!získávání kreditů!
a hodností se snaží každý člen výcviku získat i co nejrůznější odbornosti. Ty se budou hodit 

zvláště!při vlastním průzkumu planety (tábor). Každý velitel jednotky se totiž bude snažit mít 

v týmu co možná nejvíce odborníků. Proto bude i o tyto členy největší zájem. Navíc za 

získání odborností získává každý i pěknou kreditní pobídku. Je zde tedy důležitá i vlastní 

snaha. Pokud bude dítě!spoléhat pouze na hry apod. nikdy nezíská dostatek kreditů. Každý 

musí skládat zkoušky a pracovat co možná nejvíce na svém „profesním“ růstu a 

sebevzdělávání. Celá hra pak dobře simuluje i praktický denní život dospělých lidí. Jak zisky 

kreditů, tak zisky odborností se zapisují do zvláštního listu. Z něj lze pak velmi lehce přečíst, 

za co táborník!kredity získal, jakou má hodnost i jak plní různé odbornosti.  

 

Povyšování probíhalo v zásadě!dvojí formou: 

a) před nastoupenou výcvikovou jednotkou (ranní nástup tábora). Vyhlášení, gratulace, 

předání hodnosti… 

b) recesní „ptákoviny“. První povyšování, předávání skafandrů! a pasování do hodností 

proběhlo pomocí toaletního papíru místo pasovacího meče po vzoru středověkých rytířů. 

Oběť!předstoupí, pokleká na jedno koleno, se skloněnou hlavou přijme pasování toaletním 

papírem, je zahalena do skafandru, přijme odznak hodnosti… 

c) další pasování probíhalo ve stavu bez tíže, tudíž ve stoji na rukou... 

 

Ze začátku je povyšování časté, získat hodnost je snadné. Postupem času mírně!
přitvrdíme, ale ne moc, jinak bychom děti demotivovali. Při přijetí do Internacionální 

průzkumné jednotky získá každý člen i skafandr. 
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Skafandr – zelené tričko s krátkým rukávem velikosti XXL pro každého účastníka 

(malé děti v něm budou opravdu jako ve skafandru...). Na prsou přišitý proužek suchého zipu 

v barvě!příslušné hodnosti. Jedna část suchého zipu zůstává nastálo přišita k triku, druhé část 

se mění podle hodnosti. Každá hodnost je označena barevným suchým zipem. Absolutní nic 

hodnostní označení nemá. První barevný (červený) pásek si přišije ten, kdo získá 10 kreditů!a 

hodnost hote. Trička jsme hromadně nafasovali z výstrojních skladů ve středisku naturálního 

odívání vojáků z povolání ve Vyškově. 

 

Pro ukázku uvádím několik málo z CTH: 

K získání jednotlivých odborností je potřeba splnit předepsané úkony: patřičné 

odbornosti musí žadatel splnit všechny zkoušky. Jako první plní zkoušky odbornosti 2. třídy. 

Pokud odbornost splní, může si ji rozšířit na odbornost první třídy. Potřebné údaje se zapisují 

do osobní tabulky. Je samozřejmě!možné plnit odbornost delší dobu. Pak se jen do osobní 

tabulky napíše např.: 21.3. splnil signály paží a píšťalkou a morseovku praporky a píšťalkou.  

Zde bych chtěl upozornit, že programový vedoucí společně s oddílovými vedoucími se 

kontaktují s rodiči na společných 2-3 schůzkách před samotným táborem. Jeden z úkolů, aby 

dítě mohlo nastoupit na tábor, je kromě splnění zákonných norem, i splnění některých úkolů, 

stanovených pro danou CTH. Jinak by samozřejmě nebylo možné jednotlivé odbornosti získat 

jen na táboře. 

 

Astronom 2. třídy 

ü dokáže určit 5 souhvězdí  
ü zná alespoň!jednu báji, vztahující se k souhvězdím 

ü vysvětlí pojmy hvězda, planeta, měsíc kometa, vesmír, meteor, meteorit 
ü zná planety Sluneční soustavy 

Astronom 1. třídy 
ü dokáže určit dalších 10 souhvězdí 

ü zná alespoň!další 2 báje, vztahující se k souhvězdím 
ü vysvětlí pojmy astronomická jednotka (AU), 

hvězdokupa, galaxie 
ü ukáže a pojmenuje 10 hvězd a 2 planety 

ü určí světové strany dle hvězd 
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Botanik 2. třídy 
ü vypěstuje rostlinu od semínka (řízku) 

ü v přírodě!určí 10 léčivých rostlin, zná jejich použití a z 3 připraví čaj 
ü určí v přírodě!10 stromů 

ü určí v přírodě!5 hub 
ü vysvětlí pojem fotosyntéza 

ü zná základní stavbu rostlinného těla + listu 
Botanik 1. třídy 

ü určí 10 dalších bylin 

ü vytvoří herbář!s minimálně!20 bylinami 
ü zná 5 latinských názvů!rostlin ze svého herbáře 

ü teorie: 5x květenství, 2x kořen, plody, stonky, 5x list 
Kuchař!2. třídy 

ü nožem nakrájí chleba 
ü uvaří čaj, těstoviny, rýži 

ü připraví pomazánku např. rybičkovou, sýrovou… 
ü umí najemno nakrájet cibuli, otevřít konzervu 

ü uvaří čaj na ohni 
Kuchař!1. třídy 

ü uvaří tři složitější jídla (např. guláš, bramborovou 

polévku, rajskou omáčku…) 

ü upeče buchtu nebo piškot 

ü uvaří jedno jídlo na ohništi 

Topograf 2. třídy 
ü ví co je to topografie 

ü ví co je to měřítko, mapa, vrstevnice, výškové body 
ü umí zorientovat mapu, popsat busolu 

ü zná topografické značky (35) 
ü zná světové strany 

Topograf 1. třídy 

ü zná topografické značky (70) 

ü umí číst mapu 
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ü umí vypočítat měřítko, přenášet body z terénu do mapy a 

z mapy do terénu, určit 

ü vlastní stanoviště!na mapě, určit azimut na mapě 

ü umí nakreslit situační náčrt a náčrt pochodové osy 

ü dokáže jít podle mapy 

Zdravotník 2. třídy 
ü zná zásady osobní hygieny 

ü zná základní fakta o lidském těle (teplota, počet zubů, %vody…) 
ü umí ošetřit puchýře, drobné rány 

ü zná druhy obvazových materiálů!a jejich ukončování 
ü zná druhy dezinfekčních prostředků!
ü zná důležitá telefonní čísla 

Zdravotník 1. třídy 

ü zná druhy krvácení a jejich ošetření 

ü umí vytáhnout klíště, ošetřit bodnutí hmyzem 

ü prakticky předvede alespoň!5 způsobů!dopravy raněného 

ü umí ošetřit zlomeniny končetin, podvrtnutí, uštknutí 

zmijí, spáleniny a úžeh 

ü zná zásady hygieny táboření 

Zoolog 2. třídy 

ü určí v přírodě: 5 motýlů!
ü 10 ptáků!
ü stopy 6 zvířat!
ü vlastnoručně!vyrobí krmítko pro ptáky a měsíc se o ně!stará!
ü měsíc se stará o zvíře!

Zoolog 1. třídy 

ü určí v přírodě: 10 bezobratlých 
ü 3 ptáky podle zpěvu 

ü určí alespoň!10 ptáků, kteří mu přilétli do krmítka 
ü odlije v přírodě!5 stop zvířat a pořídí z nich pozitivy 

ü umí rozdělit zvířata do tříd a zná jejich základní znaky 
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Táborník 2.třídy 
ü postaví stan „áčko“ 

ü zná 3 druhy slavnostních ohňů 
ü uváže 3 uzly (ambulanční, škotový, zkracovací) 

ü zná pochodové značky 
ü zná zásady hygieny táboření 

ü umí zabezpečit ohniště, rozdělat oheň!a uvařit na něm čaj 
Táborník 1.třídy 

ü postaví jehlan 

ü uváže rybářský, dračí, liščí, lodní a osmový uzel 

ü vyrobí z přírodního materiálu např. lžičku, dřevěnou 

kuličku 

ü umí nabrousit nůž a sekeru a udělat šraňk na pile 

ü rozdělá oheň! na sněhu nebo bez pomoci sirek (třením 

dřev, křesáním…) 

ü ručně!ušije jednoduchý výrobek 

Šifrant, spojař!2.třídy 

ü morseovka praporky a píšťalkou 
ü signály paží a píšťalkou 

ü zná 7 druhů!šifer 
ü vymyslí vlastní šifru a zakóduje text 

Šifrant, spojař!1.třídy 
ü morseovka světlem 

ü další 3 šifry 
ü zná indiánské písmo a měsíce 

ü vymyslí jednoduchou křížovku 
ü umí semafor 

 
 

Ukázka náboru dětí:  

Do klubovny napochodují vedoucí v sevřeném tvaru, oblečení celí v černém (Man in black). 

Provedou „šílený vojenský nábor“: 
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1) kontrola: vedoucí provádí fyzické testy (např. 10 dřepů, 5 dřepů s výskokem, 2 kliky a 

podobné nesmysly…); 

2) kontrola: psychotesty (např. namalovat mráček, sluníčko, strom…); 

3) kontrola: IQ testy (např. kolik nohou má pes, zda nosí tučňáci kožich…); 

4) kontrola: zjišťuje váhu a výšku; 

5) kontrola: motorické schopnosti (např. zvedni levou nohu, pravou ruku dej za záda a 

pravým palcem na ruce se dotkni levého ucha). 

Všechny údaje se zapisují na kartu, kterou každý žadatel o přijetí dostane hned na začátku. 

Po ukončení náboru všichni žadatelé nastoupí a je přečten verdikt. Pro trochu veselí je dobré 

někoho nepřijmout, popřípadě!nenápadně!žádat úplatek...). 

 
Ukázka etapy (jedna z her v celotáborové hře):  

Etapa 2 - Výstup na Mt. Olymp 

Pomůcky:  4 lana, sirky, ešusy, pitná voda, cvičné obvazy, busoly, barevné vlaječky podle 

počtu skupin, fáborky na vyznačení cesty 

Místo:   členitý terén, nejlépe cesta do nejvyššího kopce v okolí 

Příprava:  cca 3 hodiny 

Hra:   cca 3–4 hodiny 

Hráči:   skupiny po 10 dětech 

Motivace:  Do ležení vtrhne skupinka horolezců!v zimním oblečení s batohy, přivázaná na 

lano a zinscenují dobývání nejvyšší hory Marsu. Byla totiž vyhlášena soutěž o 

zdolání hory s prémií v kreditech. A z různých stran se blíží další skupiny… 

Pravidla: Dětem jsou oznámeny skupinky, které vedou hodnostně!nejvyšší členové (bez 

ohledu na schopnosti, jinak by měly být skupiny vyvážené). Každá skupinka 

obdrží barevnou vlaječku. Mají si co nejrychleji kompletně! sbalit batohy a 

vyrazit po cestě!vyznačené fáborky. 

Kontroly: 1. Bloudění v lese: Část cesty (asi 400 m) jde skupinka podle azimutových 

úseků. 
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2. Raněný: Jeden z členů! skupinky se vážně! poranil. Je nutné jej ošetřit a 

dopravit do další ho výškového tábora, kde jej lékař!může ošetřit. 

3. Brod: Při překonávání vodního toku si všichni namočili části výzbroje. 

Skupinka rozdělá oheň!a uvaří litr čaje na zahřátí. 

4. Suťoviště: V prudkém kopci se všichni členové týmu musí navázat na lano a 

postupovat k další kontrole. 

5. Výškový tábor: Každý dostane 3 energeticky nabité lentilky. 

První skupina na vrcholu hory rozvine svoji vlaječku a získává 100 kreditů! pro 

skupinu, druhá 80, třetí 60, čtvrtá 40. 

 

4.4.2 Program 

V rámci programu tábora je umožněno mnoho variací v programu. Pokud se budeme 

bavit konkrétně o táboře pořádaném vojenským útvarem 4854 Lipník nad Bečvou v Hutisku-

Solanci, dny jsou celkem pestré. Většinou se jedná o dodržení základního pravidla a tím je 

dodržování denního řádu: 

Každý oddíl v ranním, dopoledním a odpoledním programu (9:35 – 17:05 hodin) má 

jiné zaměření. Jeden oddíl hraje v rámci malé celotáborové hry bodované hry a po protočení 

po 4 dnech se tyto body zapisují do velké celotáborové hry. Druhý oddíl se věnuje výuce 

základům sebeobrany. V rámci armády se jedná o musado. Vše je samozřejmě přizpůsobeno 

věku táborníků. Třetí oddíl je rozdělen na tři družstva: první (abychom byli i moderní) se učí 

tancování – výuka moderních tanců. Druhé družstvo se učí základy Capoeiry a třetí družstvo 

se věnuje základům přežití a zdravotnickým dovednostem. Čtvrtý oddíl je rovněž rozdělen na 

tři družstva: první se přesune do stájí v Dolní Bečvě a zkouší jízdu na koních. Druhé družstvo 

využívá lanové centrum a učí se vše, co je potřeba k uzlování. A třetí družstvo vyrábí v rámci 

výtvarných dílen výrobky na památku z tábora. Takto se oddíly točí nejen po dnech, ale i po 

jednotlivých programech. Tento program končí v 17:05 hodin a oddíly se jdou připravit na 

hlavní hru v celotáborové hře – každý oddíl nastupuje oddělený barevným tričkem.   

Některé dny jsou vyplněny cestováním za různými aktivitami. Většinou se navštěvují 

okolní vojenské posádky a využívá se místních aktivit. 
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Večerní program je dopředu znám – jsou to velké oddílové soutěže, na které se 

táborníci připravují – ať jsou v táboře nebo mimo tábor celý den. Den je zakončený krátkou 

diskotékou a nesmí chybět ani vojenská večerka. Táborníci, kteří mají daný večer noční 

hlídky, jsou druhý den ve volnějším režimu. 

 

4.4.3 Denní řád 

 

Obr. 6: Ukázka denního řádu tábora ve spojení s CTH (zdroj: vlastní) 
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Je jeden z nejdůležitějších dokumentů na táboře. Řídí se jím celý táborový den. Pokud 

srovnáme klasický tábor a tábor pořádaný Armádou ČR, zjistíme na první pohled, jaký je 

rozdíl mezi jednotlivými řády. Skoro vše se řídí přesně na minuty. Není zde prostor na volnou 

aktivitu. Začátek programu začíná nástupem na nástupišti. Každý denní řád se snažíme vždy 

překládat do celotáborové hry. U dětí to má obrovský úspěch. Jako vzor nám poslouží 

Vesmírný řád (Obr. 6). 

  

4.4.4 Kroniky aneb komunikace s rodiči 

Mezi činnost, která je mimo jiné bodovaná do celotáborové hry a doporučuji to na 

každém táboře, zajisté patří psaní kronik. Je to úžasné, když se můžete poohlédnout za 

uplynulým dnem a zavzpomínat. Navíc každý dospělý člověk ví, jak bezprostředně, krásně, 

odhodlaně, odvážně, a tak krásně „dětsky“ píšou děti. Nejlepší kroniky se samozřejmě čtou na 

večerním nástupu za předešlí den. Já osobně kroniky daného oddílu – vlastně celý jejich 

táborový program – vozím zpětně dva roky na tábory v kroužkové vazbě. Jsou k dispozici 

v klubovně a věřte, že nejen děti, ale i dospělí si je často prohlíží. Každý oddíl musí denně 

odevzdat programovému vedoucímu 3 kroniky: 

1) Od ranního probuzení do oběda. 

2) Činnost po obědě až do celotáborové hry v hlavním čase (cca 17:20 hod.). 

3) Od večeře až po večerku, případně zápis noční hlídky. 

Abychom zachovali nějaký stejný ráz všech kronik, byl vytvořen vzor a nakopírovaný 

se samozřejmě dal k dispozici oddílům. Zvolili jsme formu papíru velikosti A4, kde je 

v horním záhlaví předepsaný text: datum, název oddílu a časový úsek kroniky. Děti mají 

možnost kdykoliv ve volných chvílích psát a kreslit kroniky a vedoucí oddílu se rozhodne, 

kterou nakonec odevzdá programovému vedoucímu. Oddíl může odevzdat kroniku do 24 

hodin od časového úseku kroniky. Kromě pár vět, co měly jednotlivé oddíly za činnost, 

případně, co se stalo, tam nakreslí nějaký obrázek spojený právě s touto činností. 

  

4.4.5 Výlety a možnosti tábora 

Pokud srovnáme klasický dětský tábor a tábor pořádaný Armádou ČR, je hned jasné, 

že možnosti výletů a zabezpečení různých aktivit jsou někde úplně jinde. U klasických táborů 
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se musíme hodně držet možností našeho rozpočtu. To je velmi důležitá položka. Pokud 

například chce tábor jeden den na výlet, musí se zamyslet nad několika zásadními otázkami: 

jak přepravíme děti, kolik bude stát přepravné (jízdné), kolik bude stát vstup na hrad či zámek 

nebo koupaliště, jak zabezpečíme jídlo… 

V tomto případě se tábor pořádaný Armádou ČR nemusí ohlížet skoro na žádnou 

z těchto otázek – snad jedinou: zaplacení vstupného. Tyto tábory logicky využívají nejbližší 

vojenské posádky. Využívají jak zařízení v kasárnách, tak možnosti logistické či technické 

podpory. Pokud se plánuje tábor dle plánu akcí (skoro rok dopředu) – oslovují se velitelé 

okolních posádek a ti jsou nápomocni při realizaci výletů. Jako příklad mohu uvést: 

  V okolí obce Potštát, kde každoročně probíhá jeden z táborů zjistíme, že v okolních 

posádkách jsou následující možnosti:  

§ Posádka Lipník nad Bečvou – 143. zásobovací prapor – disponuje několika 

autobusy na převoz. Můžeme požádat příslušného velitele a máme zajištěnu 

zdarma celou přepravu na dny, které potřebujeme. 

§ Posádka Hranice – 71. mechanizovaný prapor – v areálu kasáren je umístněná 

horolezecká stěna „Jakub“. Můžeme požádat příslušného velitele o zapůjčení této 

stěny, vybavení na samotné lezení a samozřejmě instruktory lezení z řad vojáků 

z povolání.  

§ Posádka Olomouc – Velitelství vojenské policie – rádi přijedou na ukázku se 

služebními psi, prohlídku zbraní a děti mají možnost si užít horké chvilky ve 

služebních autech.  

§ Posádka Hranice – 7. mechanizovaná brigáda – její součástí je středisko 

zdravotnických kurzů – rádi přijedou na ukázku první pomoci se zdravotní 

technikou (většinou sanita). Tyto ukázky jsou obvykle spojeny s nějakým 

příběhem, aby to děti nadchlo… 

Tyto možnosti jsou hojně využívány. Tábor neplatí ani korunu za zprostředkování 

služeb a Armáda ČR to považuje za zdokonalení výcviku svých vojáků. Doporučuji, i když se 

jedná o klasický letní tábor, není na škodu, zkusit požádat některou z vojenských posádek 

minimálně o součinnost. 
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Obr. 7: Hasičský záchranný sbor v táboře (zdroj: vlastní) 
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5 Popis a stanovení cíle výzkumu 

Cílem diplomové práce je komparace tradičních táborů s táborem pořádaným 

Armádou ČR, jako subjektem. Cílem je zjistit rozdíly ve více oblastech přípravy jednotlivých 

táborů pod hlavičkou různých subjektů, a to vše ve srovnání s výjimečnou organizací – 

složkou státu, jako je Armáda České republiky. 

 

5.1 Charakteristika výzkumné metody 
Výzkumné šetření probíhalo kvalitativním způsobem – polostrukturovaným 

rozhovorem, který vychází z předem připravených otázek s kompetentními osobami, které 

organizují, připravují nebo jsou minimálně zapojené do přípravy jednotlivých letních táborů. 

Úkolem je získat reflexi na realizovaný tábor.  

 

Pro tuto diplomovou práci jsem zvolil několik uzavřených otázek, které mě zajímaly 

daleko před tím, než jsem se vůbec rozhodl studovat tento obor a v rámci rozhovorů na 

různých setkáních vedoucích a instruktorů z různých organizací, jsme je diskutovaly s kolegy. 

 

Stanovené otázky k vyhodnocení (první dvě jsou tradičně k diplomové práci): 

1)  Pohlaví 

� Muž 

� Žena 

� Nechci uvést 

2) Věk 

� 18-25 

� 25-35 

� 35 a více 
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3) Kolik let se věnujete letním táborům v pozici zaměstnance tábora? 

� 1-5 let 

� 5-10 let 

� 10-15 let 

� 15 a více let 

4) Kolik let se věnujete letním táborům v pozici vedoucího (na různých 

úrovních)? 

� 1-5 let 

� 5-10 let 

� 10-15 let 

� 15 a více let 

5) Jste zapojen(a) do přípravy a organizace letního tábora po celou dobu 

přípravy (i během školního roku)? 

� Ano 

� Ne 

� Ne vlastní vinou. Tato možnost mi nebyla nabídnuta 

6) Přicházíte na pracovní schůzky během roku či na samotný tábor se svými 

nápady či myšlenkami? Projevujete při tvorbě programu aktivitu? 

� Ano 

� Ne 

� Ne vlastní vinou. Tato možnost mi nebyla nabídnuta 

7) Jak hodnotíte časový harmonogram (denní řád) vojenského tábora ve 

srovnání s tradičním táborem? 

� Je to klasický harmonogram tábora. Nepřijde mě zvláštní 

� Časově je to moc náročné. Je zde málo volného času 

� Časově volnější. Možná bych to nějak doplnil(a) 
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8) Která část programu je pro Vás náročnější než ostatní? 

� Dodržování jednotlivých časů dle denního řádu 

� Málo společného oddílového času 

� Málo volného času – jsou i „volnější“ tábory 

� Krátká doba mezi jednotlivými programy 

9) Je, dle Vašeho názoru, výhodou, vzít jako zaměstnance tábora zkušené 

vedoucí nebo jste názoru, že to zvládne „každý“? 

� Ano 

� Ne 

� Nevím. Nepřemýšlel(a) jsem nad tím 

 

5.2 Časový harmonogram 
Je důležité zmínit, že svůj průzkum jsem tvořil během několika posledních let – není 

to výsledek za jeden rok = jedny letní prázdniny (červenec a srpen). Jelikož máme dobré 

vztahy s různými organizacemi a snažíme se navzájem navštěvovat své tábory – v rámci ne 

konkurence, ale v rámci vylepšení dobrých vztahů – na každém táboře máme možnost získat 

nápady, myšlenky a aplikovat je dál.  

Rok Pořadatel Počet 

dětí 

Počet 

18+ 

Místo 

2018 Agentura7 73 12 Slavkov u Brna 

2018 Pionýr 45 9 Halenkovice 

2018 Taneční tábor – Benk  92 14 Hutisko – Solanec  

2018 Sdružení hasičů Čech, Moravy a 

Slezka 

62 18 Bouzov 

2018 Skaut Zlín – 52. oddíl – Medvědice  42 19 Lidečko – Račné  
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2019 Skaut Zlín – 51. oddíl – Ontário  56 17 Lidečko – Račné  

2019 Markrabka, s.r.o. 64 22 Markrabka – Loštice  

2019 Dětský tábor Čekyně 95 18 Přerov – Čekyně  

2019 Liga lesní moudrosti 22 8 Mariánské Lázně – 

Kosí potok 

2019 Dům dětí a mládeže Kyjov 34 19 Hutisko - Solanec 

2020 Skaut Zlín – 51. smečka vlčat 26 18 Lidečko – Račné  

2020 Asociace TOM 35 15 Zlín – Lešná  

2018 4.brn Žatec 82 26 Podbořany 

2018 VÚ 4854 Lipník nad Bečvou 

(143.záspr) 

106 26 Hutisko - Solanec 

2019 VÚ 1535 Hranice (71.mPr) 72 26 Potštát 

2019 VÚ 5153 Přáslavice (72.mPr) 69 25 Jívová 

2020 VÚ 6142 Bučovice (74.mPr) 55 26 Husita, Vranov nad 

Dyjí 

2020 VÚ 4854 Lipník nad Bečvou 

(143.záspr) 

110 27 Hutisko - Solanec 

Celkový počty / 18 táborů 1140 345 V rozmezí 2018-2020 

Poznámka: Zeleně jsou zvýrazněny tábory pořádané Armádou ČR. 

Tabulka 4: Přehled navštívených táborů (zdroj: vlastní) 
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5.3 Analýza dat 
V následujících číslech vidíme, jak celkově se čísla odráží nejen na pohlaví, ale i věku 

respondentů. Pojďme tedy konkrétně zanalyzovat odpovědi v jednotlivých otázkách: 

Celkový počet respondentů (všech táborů):  

ü 345 respondentů ve věku 18-53 let 

ü 143 mužů 

ü 202 žen 

Celkový počet respondentů (táborů pořádaných Armádou ČR):  

ü 156 respondentů ve věku 18-44 let 

ü 102 mužů 

ü 54 žen 

Celkový počet respondentů (tradičních táborů):  

ü 189 respondentů ve věku 18-53 let 

ü 41 mužů 

ü 148 žen 

Analýza jednotlivých odpovědí: 

Komparace otázky č.1 – „Pohlaví respondentů na letních táborech“ 

 Z celkového počtu 345 respondentů bylo 202 žen a 143 mužů, jak vidíme v grafu 4. 

Není to překvapením, protože většina personálu tvoří ženy. Celkově 59 %. Muži jsou 

obsazeni většinou v technických oblastech, kuchyňském bloku a v oddílech. Celkově tvoří 41 

%. Ženy naopak zastávají jak funkce v oddílech, tak zdravotní zabezpečení, vedení táborů, 

hospodáře a několik je v technických oblastech. Jejich možnosti, co se týká využití, je daleko 

v širším měřítku. 

 Úplně jiná čísla se ukázala, když jsem pohlaví respondentů zaměřil čistě na tábory 

pořádané Armádou ČR (viz. graf 5). Respondenti tedy byli většinou vojáci z povolání, 

několik občanských zaměstnanců resortu MO a pár studentů. Z celkového počtu 156 

zaměstnanců, bylo 102 mužů, tedy 65 % a 54 žen, tedy 35 %. Vysvětlení je stejné, jako 
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obsazení systematizovaných míst v armádě celkově – většina mužů a daleko menší počet žen. 

Nicméně tohle asi není přesné pravidlo, kterým bychom se měli řídit. 

  

Pohlaví Počet respondentů Výsledek 

Ženy 202 59 % 

Muži 143 41 % 

Tabulka 5: Vyhodnocení otázky č. 1 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 4: Vyhodnocení otázky č. 1 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

Pohlaví Počet respondentů Výsledek 

Ženy 54 35 % 

Muži 102 35 % 

Tabulka 6: Vyhodnocení otázky č. 1 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

Muži
41%

Ženy
59%

Pohlaví respondentů
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Graf 5: Vyhodnocení otázky č. 1 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

 

Komparace otázky č. 2 – „Věk vedoucích na letních táborech“ 

Celkový počet 345 respondentů (ze všech táborů) bylo rozděleno do tří možných 

odpovědí. Věk „18-25, 25-35 a 35 a více let“.  

Dle těchto výsledků vidíme, že největší zastoupení je skupina „25-35 let“ a to v 57 %. 

Zde bych chtěl zdůraznit několik faktorů:  

Ø je to nejproduktivnější skupina, která se hlásí i celkově do Armády ČR v rámci 

nových rekrutů, což ovlivnilo výsledek;  

Ø jsou to převážně studenti vysokých škol, kteří na táborech byli.  

Věková skupina „18-25 let“ se celkově se svými 20 % přibližuje skupině „35 a více 

let“ v jejich 23 %. Přiznávám se, že tento výsledek jsem neočekával. Je to dáno tím, že ve 

skupině do 25 let jsou studenti středních škol, rádcové, instruktoři a praktikanti velkých 

organizací, kteří s dětmi pracují během školního roku. Z převážné většiny jsou to mladí lidé, 

kteří studují, než nastoupí do stálého zaměstnání.  

Ve skupině „35 let a více“ jsou naopak lidé pracující, kterým: 

Ø láska ve svým organizacích nevyhasla a zůstali věrni svým myšlenkám a 

pokračují po celou dobu v činnosti; 

Muži
65%

Ženy
35%

Pohlaví respondentů



 

61 

Ø lidé, kterým tábory po nějaké pauze chyběli a vrátili se zpět – není teď 

předmětem zkoumání, zda na celoroční působení nebo jen táborový pobyt. 

 

Věk Počet respondentů Výsledek 

18-25 let 69 20 % 

25-35 let 196 57 % 

35 a více 79 23 % 

Tabulka 7: Vyhodnocení otázky č. 2 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 6: Vyhodnocení otázky č. 2 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

Věk Počet respondentů Výsledek 

18-25 let 17 11 % 

25-35 let 113 72 % 

35 a více 26 17 % 

Tabulka 8: Vyhodnocení otázky č. 2 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

 

18-25 let
20%

25-35 let
57%

35 a více
23%

Věk respondentů
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Graf 7: Vyhodnocení otázky č. 2 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

  

Věkové složení zaměstnanců táborů pořádaných Armádou ČR je úplně jiný. Pro 

komparaci nabízím tabulku č. 9. Hlavní důvody jsou: 

Ø ve věku 25-30 let se rekrutuje největší část armády – aktuálně je to největší 

věková skupina v celé armádě; 

Ø velitelský sbor předpokládá, že vycvičenost vojáka z povolání trvá cca 3 roky 

(včetně odborných či logistických a kariérních kurzů). Poté voják získává praxi 

v odborných funkcích. Tento voják je tedy připraven k nasazení a pokud se 

zabýváme konkrétně cvičením či tábory, jako je náš případ, je to profesionál; 

 

Věk Počet 
respondentů 
všech táborů 

Výsledek Vojenské 
tábory 

Výsledek 

18-25 let 69 20 % 17 11 % 

25-35 let 196 57 % 113 72 % 

35 a více 79 23 % 26 17 % 

Tabulka 9: Komparace otázky č. 2 (zdroj: vlastní) 

 

18-25 let
11%

25-35 let
72%

35 a více
17%

Věk respondentů



 

63 

Komparace otázky č. 3 – „Kolik let se věnujete letním táborům 

v pozici zaměstnance tábora?“ 

Zde nalezneme opět velký rozdíl při komparaci tradičních táborů s táborem 

pořádaným Armádou ČR – viz tabulka č. 12. Tato otázka byla doplněna později, jelikož jsem 

zkoumal spíše otázku č. 4: „Kolik let se věnujete letním táborům v pozici vedoucího (na 

různých úrovních)“. Po upozornění kolegyně na řadu lidí, kteří jezdí mnoho let na tábory, a 

přitom nejsou v pozici vedoucích, ale například jako kuchaři, jsem se rozhodl právě pro tuto 

doplňující otázku.  

 

Doba Počet respondentů Výsledek 

1-5 let 106 31 % 

5-10 let 59 17 % 

10-15 let 142 41 % 

15 a více let 38 11 % 

Tabulka 10: Vyhodnocení otázky č. 3 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 8: Vyhodnocení otázky č. 3 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

1-5 let
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Kolik let se věnujete táborům v pozici zaměstnance?
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Doba Počet respondentů Výsledek 

1-5 let 132 85 % 

5-10 let 24 15 % 

10-15 let 0 0 % 

15 a více let 0 0 % 

Tabulka 11: Vyhodnocení otázky č. 3 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 9: Vyhodnocení otázky č. 3 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

 

Doba Počet 
respondentů 
všech táborů 

Výsledek Vojenské 
tábory 

Výsledek 

1-5 let 106 31 % 132 85 % 

5-10 let 59 17 % 24 15 % 

10-15 let 142 41 % 0 0 % 

15 a více let 38 11 % 0 0 % 

Tabulka 12: Komparace otázky č. 3 (zdroj: vlastní) 

1-5 let
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5-10 let
15%

10-15 let
0%

15 a 
více 
let
0%

Kolik let se věnujete táborům v pozici zaměstnance?
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Velice jsem byl překvapen u vojáků z povolání v počtu let, kdy měli možnost být na 

táboře. Vysvětlení jsem hledal při rozhovoru s velitelem 143. zásobovacího praporu pplk. Ing. 

Crhonkem. Je prosté: 

Ø doba, kdy se vojáci z povolání „zapůjčují“ do civilního či soukromého sektoru 

přišla teprve nedávno – cca 5-8 let zpátky (dle názoru velitele 143.záspr); 

Ø postupným rozvolňováním celé armády, potažmo vojáků z povolání, pro civilní 

záležitosti se tábory dostaly na pořad dne až v poslední době; 

Ø armáda nikdy nesměla a nesmí vykazovat zisk ze své činnosti. V otázce letních 

táborů nejsou příslušníci na vyšších místech Generálního štábu Armády ČR za 

jedno. Stále za chodu, se řeší financování a ostatní legislativní a byrokratické 

záležitosti. 

Ø  

Komparace otázky č. 4 – „Kolik let se věnujete letním táborům 

v pozici vedoucího (na různých úrovních)?“ 

Zde dochází ke dvěma zásadním zjištěním: v tabulkách a grafech celkového přehledu 

táborů jsou jiné hodnoty než v předcházející otázce. Je to dáno právě tím, že vedoucí na 

různých úrovních zabezpečovali chod táborů nejprve jako zaměstnanci tábora, později jako 

vedoucí. Jinak je to samozřejmě u organizací, které pracují s dětmi během celého školního 

roku, například JUNÁK, Svaz skautů a skautek ČR nebo Pionýr – zde většinou platí pravidlo, 

že dítě postupně věkem jde dál a z pozice táborníka plynule přechází do pozice vedoucího – 

právě u JUNÁKA, Svazu skautů a skautek ČR mají zavedený systém dospívání a postupného 

začleňování do vůdcovských funkcí (poradce, rádce, oddílový poradce, oddílový rádce…). 

U táborů pořádaných Armádou ČR jsou hodnoty takřka stejné, ne-li úplně stejné. Je to 

dáno stejným problémem, jak jsem popisoval v předešlé kapitole – viz. rozhovor s pplk. Ing. 

Crhonkem, velitelem 143. zásobovacího praporu v Lipníku nad Bečvou. 
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Doba Počet respondentů Výsledek 

1-5 let 158 46 % 

5-10 let 42 12 % 

10-15 let 119 34 % 

15 a více let 26 8 % 

Tabulka 13: Vyhodnocení otázky č. 4 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 10: Vyhodnocení otázky č. 4 – všechny tábory (zdroj: vlastní) 

 

Doba Počet respondentů Výsledek 

1-5 let 132 85 % 

5-10 let 24 15 % 

10-15 let 0 0 % 

15 a více let 0 0 % 

Tabulka 14: Vyhodnocení otázky č. 4 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 
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Graf 11: Vyhodnocení otázky č. 4 – jen tábory pořádané Armádou ČR (zdroj: vlastní) 

 

Doba Počet 
respondentů 
všech táborů 

Výsledek Vojenské 
tábory 

Výsledek 

1-5 let 158 46 % 132 85 % 

5-10 let 42 12 % 24 15 % 

10-15 let 119 34 % 0 0 % 

15 a více let 26 8 % 0 0 % 

Tabulka 15: Komparace otázky č. 4 (zdroj: vlastní)  

 Zde názorně vidíme, jak se nám projevily hodnoty postupné změny: někteří lidé jsou 

od začátku svého působení na vedoucích – vůdcovských pozicích, někteří zaměstnanci (dříve 

na různých pozicích v táborech) se začleňují do vedoucích – vůdcovských stupňů. 

 U táborů pořádaných Armádou ČR se nic nezměnilo. Dáno je to mimo jiné i tím, že je 

zde malá pravděpodobnost stejného výběru personálu na tábory. Jelikož vojáci zabezpečují 

plno jiných činností, není možné konkrétní osoby zabezpečovat stejné tábory po dobu 

několika let. Ta pravděpodobnost je mizivá – spíše žádná. Tábor se bere v armádě jako každá 

jiná akce – přijde, zabezpečíme ji. Který konkrétní voják? To rozhoduje velitel.  

1-5 let
85%

5-10 let
15%

10-15 let
0%

15 a 
více 
let
0%

Kolik let se věnujete táborům v pozici vedoucího?
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Komparace otázky č. 5 – „Jste zapojen(a) do přípravy a organizace 

letního tábora po celou dobu přípravy (i během školního roku)?“ 

Jelikož jsme si na otázkách č. 3 a č. 4 ukázali, jak funguje systém u táborů Armády 

ČR, není již nadále důležité se zaměřovat na komparaci otázky č. 5. Zde jasně vidíme, že 

vojáci z povolání jsou zapojeni jen dva – hlavní vedoucí tábora (a to jen několik měsíců) a 

případně programový vedoucí (pokud tuto funkci vykonává právě voják z povolání). 

 

Odpověď Počet respondentů Výsledek 

Ano 158 50 % 

Ne 42 13 % 

Ne vlastní vinou 119 37 % 

Tabulka 16: Vyhodnocení otázky č. 5 (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 12: Vyhodnocení otázky č. 5 (zdroj: vlastní)  

 Tábory, které jsou vyvrcholením školního roku mají danou v programu činnost, která 

navazuje na pravidelné schůzky právě během školního roku. Co se týká programu, je to pro 

vedoucí snadnější a postupují podle předem naplánovaných činností.  

 

Ano
50%

Ne
13%

Ne vlastní 
vinou
37%

Jste zapojen(a) do přípravy a organizace po celou 
dobu - i během školního roku?
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U organizací, jako je například Agentura7, Markrabka s.r.o., Taneční tábor – Benk... je 

dle zjištění stálý tým, který pár měsíců před samotným táborem „opráší“ zajeté formuláře a 

vše se jen vrátí do kolejí jako před rokem, které fungují již několik let.   

Bohužel zde máme i data o vedoucích, kteří by chtěli pracovat, ale z nějakého důvodu 

jim to je zamezeno. Protože se jedná o celkových 37 % vedoucích – je to výzva. Když jsem se 

bavil v průběhu rozhovorů s těmito lidmi, celkem to zamrzelo mně i je. Bohužel se ale jedná o 

organizace, které během roku nevyvíjí žádnou činnost a tábory slouží pouze jako finanční zisk 

– výdělečná činnost. Zde si myslím, že není v budoucnu ani možná náprava. Těmto 

vedoucím, pokud tedy chtějí, můžu jen doporučit změnu organizace. Je škoda nevyužít 

dobrých nápadů, aktivity a snahy lidí, kteří jsou ochotní svůj osobní čas věnovat druhým.  

 

Komparace otázky č. 6 – „Přicházíte na pracovní schůzky během roku 

či na samotný tábor se svými nápady či myšlenkami? Projevujete 

při tvorbě programu aktivitu?“ 

Při této konkrétní otázce mě velmi potěšila reakce vedoucích. Zde se projevila snaha a 

možnost realizovat se, napříč všem táborům – jak tradičních, tak táborů pořádaných Armádou 

ČR. Výsledky jsou až fascinující! Každý druhý vedoucí se mírně pousmál a byla na něm vidět 

lidskost a nadšení. Někteří se dokonce „zasnili“ a to byl pro mě impulz „úžasnosti“. Nevím, 

co konkrétního se jim právě promítalo hlavou, ale vím, že hodně vedoucích se chce 

seberealizovat v programu. A i když se to mnohdy ve finále nedaří v oficiálním programu, 

skoro každý druhý vedoucí využije volnějšího programu s oddílem. 

U vojáků z povolání jsem se setkal se snahou, zkusit si kromě klasického programu, 

vymyslet hru – zorganizovat ji, využít nápadů.  

 

Odpověď Počet respondentů Výsledek 

Ano 331 96 % 

Ne 0 0 % 

Ne vlastní vinou 14 4 % 

Tabulka 17: Vyhodnocení otázky č. 6 (zdroj: vlastní) 
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Graf 13: Vyhodnocení otázky č. 6 (zdroj: vlastní) 

 

Komparace otázky č. 7 – „Jak hodnotíte časový harmonogram (denní 

řád) vojenského tábora ve srovnání s tradičním táborem?“ 

Jelikož jsem sám navrhoval tento denní řád a jelikož jsem sám voják z povolání a jsem 

zvyklý na dril a přesně specifikované úkoly v přesně daném časovém horizontu, právě tato 

otázka mě hodně zajímala. Někteří „naši“ vedoucí na táboře totiž namítali, že vše je rozvrženo 

přesně na minuty a pro děti je to moc náročné. Ve finále si osobně myslím, že to byl spíše šok 

pro ně, jako pro lidi, když je armáda poslala jako instruktory na dětský tábor.  

 

Odpověď Počet respondentů Výsledek 

Klasický 235 68 % 

Moc náročný 104 30 % 

Časově volnější 6 2 % 

Tabulka 18: Vyhodnocení otázky č. 7 (zdroj: vlastní) 
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Přicházíte s vlástními nápady?
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Graf 14: Vyhodnocení otázky č. 7 (zdroj: vlastní) 

  

Během rozhovoru s vedoucími z různých organizací jsme řešili, co je pro táborníky a 

co pro vedoucí lepší variantou? 

Ø zda mít časový program uspořádaný tak, jak potřebujeme my; 

Ø zda je dobré nechat dětem více volného času a tím zvyšovat riziko budoucího 

problému? 

Asi se nikdy nestane, že 100 hlav bude mít jednotný názor. Spíše naopak – bude zde 

100 různých nápadů. Každý tábor si přizpůsobuje program dle své činnosti. Je logické, že 

jednotlivým táborům se budou lišit jednotlivé časy. Zde si můžeme vzít jen příklad od dalších 

zkušených vedoucích, ale popravdě, denní řád, program a jejich využití záleží na každém 

táboře jinak. 

 

Komparace otázky č. 8 – „Která část programu je pro Vás náročnější 

než ostatní?“ 

Otázka č. 8 má návaznost na otázku č. 7. Jde o záležitost, týkající se denního řádu. 

Konkrétní podoba otázky se již netýká jednotlivého složení denního řádu, ale dle názoru 

vedoucích jsem se zkoumal časovou náročnost jednotlivých časových úseků 
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denní řád

68%

Moc náročný
30%

Časově 
volnější

2%

Jaký je Váš názor na daný denní řád?
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Odpověď Počet respondentů Výsledek 

Dodržení časů 147 43 % 

Málo oddílového 
času 

18 5 % 

Málo volného času 42 12 % 

Krátké přestávky 138 40 % 

Tabulka 19: Vyhodnocení otázky č. 8 (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 15: Vyhodnocení otázky č. 8 (zdroj: vlastní) 

 

Komparace otázky č. 9 – „Je, dle Vašeho názoru, výhodou, vzít jako 

zaměstnance tábora zkušené vedoucí nebo jste názoru, že to 

zvládne „každý“?“ 

Následující tabulka a graf nám jasně dokazují názor, který snad má každý dospělý 

člověk, jenž někdy byl nebo jezdí na tábory. Zde se vzácně shodneme asi všichni z kolektivu 

vedoucích: velkou výhodou je vzít na tábor zkušeného zaměstnance.  

Zajímavostí, kterou jsem zjistil u vojáků z povolání, kteří nikdy nebyli na žádném 

táboře a jen byli předem informování o tom, jak to asi probíhá je, že před samotným tento 
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názor neměli a po absolvování, byť jen jednoho tábora, změnili tento svůj názor. Pokud bych 

chtěl citovat: „Nevěděl jsem pořádně, do čeho jdu. Těšil jsem se a připravil si hry. Ale teď už 

vím, o co jde a co mě čeká příště a budu připraven“ (nejmenovaný voják z povolání, 143. 

zásobovací prapor). 

 

Odpověď Počet respondentů Výsledek 

Ano 324 94 % 

Ne 18 5 % 

Nevím 3 1 % 

Tabulka 20: Vyhodnocení otázky č. 9 (zdroj: vlastní) 

 

 

Graf 16: Vyhodnocení otázky č. 9 (zdroj: vlastní) 
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Vzít zkušeného vedoucího nebo to zvládne kdokoliv?
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Doporučení 

Pokud se jedná o jednotlivé kapitoly, musím zaznamenat i několik poznatků kromě 

samotné komparace. Jde především o několik dobrých rad pro každého, kdo se chystá být 

součástí letního tábora v jaké koliv funkci – hlavní vedoucí, programový vedoucí či oddílový 

vedoucí: 

§ Přátelské návštěvy a společná výměna zkušeností – už samotnou návštěvou na 

jiném tábořišti pochytíte spousty dobrých nápadů – ať se to týká různých podnětů, 

motivace, her, nápadů, vyzdobení nástěnek a klubovny… Je nutné se předem ohlásit a 

požádat hlavního vedoucího nebo pořadatele – nikdy nejezděte neočekávaně a pozvěte 

své protějšky na vlastní tábor. To můžeme nazvat třeba „burzou dobrých nápadů“. 

 

 

Obr. 8: Ukázka bodovací tabulky – bodování pořádku (zdroj: vlastní) 

 

§ Pravidlo zvednuté ruky – bylo zavedeno asi 8 let zpátky. Pokud hlavní vedoucí nebo 

během programu programový vedoucí zvedne pravou ruku nad hlavu, je to signál pro 

všechny – táborníky i dospělé, že se ztiší, zmlknou a případně zaujmou svoje místo. Je 

to obrovská výhoda pro hlavního a programového vedoucího a z praxe můžu potvrdit, 

že si ušetříte hodně velkou námahu hlasivek. Ostatní vedoucí toto pravidlo používají 

během oddílových programů – tím se zároveň ujišťují, že děti je sledují a reagují. 

§ Používání píšťalky – jsme omezili na minimum. Píšťalka, v mém pojmenování 

píšťalka „Bonzačka“ se používá jen v několika případech: 
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1) při zahajování a ukončení společných her – start a konec hry; 

2) pokud jsme mimo tábořiště a nelze použít elektrický proud – píská se 3x za 

sebou dlouhým tónem (cca 12-15 sekund, jak to zvládají plíce vedoucího). To 

je signál pro nástup tábora; 

3) 2x krátce za sebou pro upozornění. Příkladem: pokud vidíme dítě, že něco 

porušuje, 2x krátce písknete a zakřičíte jméno dítěte. To většinou hned reaguje; 

4) 1x při „problému“. To je spojeno s již přicházející zklidňující odměnou. 

Příkladem: pokud má vedoucí zvednutou ruku a tábor ani po cca půl minutě 

nereaguje, zapíská se a děti splní „trest za odměnu“. V rámci zvyšování 

fyzické zdatnosti jako příklad uvádím 10 žabáků, 10 dřepů atd. 

§ „Svolávačka“ – jak hovoří název, je písnička – remix písniček, při které děti nastupují 

na společné nástupiště. Po konzultacích s kolegy a po skoro 25leté praxi jsme zjistili, 

že děti reagují více na tuto „svolávačku“ než na píšťalku. V táboře je umístněná 

aparatura (postačí vám jedna reprobedna) a uvidíte „zázraky“. Doporučuji remix 

písniček (nebo samotnou píseň) spojených s celotáborovou hrou o délce cca 3-5 

minut.  

§ Boss – byl zaveden v oddíle kromě vedoucího oddílu a instruktora, kteří vedou oddíl. 

Je další důležitou osobou v oddíle a třetí v hierarchii oddílu. Většinou je to nejstarší 

dítě (táborník). Pokud se ale objevil člen oddílu, který byl rušivým elementem, 

hyperaktivní a laicky řečeno „machýrek“, touto funkcí jsme přenesli část aktivit a 

úkolů právě na něj a tím jej zklidnili. Měl najednou hodně omezený volný čas a 

dohlížel na ostatní táborníky, aby nedělali problémy.  

Rok Název CTH Funkce Přejmenování 

2019 Pravěk Boss Hlava 

2018 Středověké dobrodružství na Hutisku-Solanci Boss  

2017 Pohádkové království Boss Rádce 

2016 Vesmírné dobrodružství Boss Důstojník 

2015 Fernando Magalaes aneb Námořní dobrodružství Boss Kapitán 
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pod rozkazem krále 

2014 Indiánské léto Boss Šaman 

Tabulka 21: Příklad názvosloví tábora – Boss (zdroj: vlastní) 

 

§ Táborová měna – v našem případě „Huťáky“ (odvozeno od pozice tábora v katastru 

obce Hutisko-Solanec). Jednoduše vyrobená měna s tiskem na barevných papírech, 

laminovaná a poté nastříhaná. Stejný vzor, aby nebyla tak pracná. Jen se změní číselná 

hodnota. Každý oddíl si z řad táborníků určí správce oddílové pokladny. Název se 

odvozuje od názvu celotáborové hry (viz. tabulka). Pokladník hlídá oddílovou měnu, 

má na starost obchodování a vyplácení. Celková počet „Huťáků“ je zároveň dvojitě 

bodovaná hra do celotáborové hry.   

 

Rok Název CTH Funkce Přejmenování 

2019 Pravěk Pokladník Sběrač 

2018 Středověké dobrodružství na Hutisku-Solanci Pokladník  

2017 Pohádkové království Pokladník Komoří 

2016 Vesmírné dobrodružství Pokladník Měnič 

2015 Fernando Magalaes aneb Námořní dobrodružství 

pod rozkazem krále 

Pokladník Správce 

2014 Indiánské léto Pokladník Malá straka 

Tabulka 22: Příklad názvosloví tábora – pokladník (zdroj: vlastní) 
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Obr. 9: Táborová měna (zdroj: vlastní) 

§ Život v táboře – se odehrává v úplně jiném rytmu než okolní prostředí. Nicméně 

považuji za důležité říct, že v rámci výchovy k vlastenectví, která se na táborech 

pořádaných Armádou ČR velmi zdůrazňuje, prožíváme mimořádné události i v táboře. 

Jako příklad uvádím rok 2018, kdy se 8. srpna ve 12 hodin rozezněly sirény po celé 

ČR a vlajky na státních budovách byly svěšeny na půl žerdi na počest padlých vojáků 

v Afganistánu. Tábor nebyl výjimkou. Minuta ticha zastavila celý chod tábora. 

 

Obr. 10: Život v táboře – znění sirén a vlajka na půl žerdi (zdroj: vlastní) 



 

78 

Závěr 

Závěrem této diplomové práce bych rád poděkoval všem lidem, kteří se účastnili, 

účastní a v budoucnu budou účastnit táborů. Pro mě osobně je to srdcová záležitost. Měl jsem 

možnost se setkat, nejen díky diplomové práci, s velkým množstvím aktivních lidí, kteří 

tábory pořádají pro myšlenky své případně spolků a organizací, které reprezentují. Setkal 

jsem se i s lidmi, kteří jsou na tábor vysláni, jako již zmiňovaní vojáci z povolání, díky svému 

povolání – své profesi. A rovněž jsem se setkal s lidmi, kteří tábory pořádají a organizují jen 

z toho důvodu, aby se touto činností uživili. 

Hlavním cílem této diplomové práce bylo provést komparaci tradičních táborů a 

táborů pořádaných Armádou ČR, jakožto jeden ze způsobů trávení volného času.  

Jednotlivé otázky a jednotlivé kapitoly této diplomové práce jsem vyhodnotil přímo – 

je hodně míst a „bolístek“, kde si každý vedoucí najde to své. Snažil jsem se přímo v daných 

kapitolách navrhnout kompromis a názory všech jsem respektoval. Věřím, že i Armáda ČR se 

bude vyvíjet i nadále touto cestou. Že několik posledních let, kdy se pomalu (ale jistě) 

snažíme o její přiblížení k civilnímu obyvatelstvu, bude stále na větším a větším vzestupu. 

Doporučoval bych daným velitelům, kteří rozhodují o budoucnosti, kteří mají v rukou danou 

moc směřovat armádu jedním či druhým směrem, aby mysleli na to, že kromě služby státu, 

jako takového, je potřeba se více či méně zaměřit i na budoucnost státu – a to jsou právě děti a 

mládež.  

Nejen organizace, ale především armáda mají v rámci táborových programů hodně 

aktivit pro občanské soužití, občanskou nauku, historii a dějiny, vlastivědu a snaží se vštípit 

základy správného občana. Otázkou zůstává, kdo na těchto táborech bude tyto vlastenecké 

záležitosti předávat a jakým způsobem? To by mohlo být námětem pro další práci.  

V rámci plnění hlavního cíle, prostřednictvím kvalitativního výzkumu, který byl 

proveden na základě analýzy v podobě polostrukturovaných rozhovorů, jsem získal 

vyplývající zlepšující doporučení. Vzhledem ke stanovenému cíli této diplomové práce, je 

využita již jednou zmíněná metoda polostrukturovaného rozhovoru, a další vědecké metody 

jako deskripce, komparace, indukce a syntéza. 
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Navrhuji tato doporučení:  

§ velitelskému sboru např. posádky Vyškov, kde Armáda ČR má své výcvikové 

středisko a zároveň zde probíhá nábor rekrutů do armády, kde se školí skoro 80 % 

všech kariérových, logistických a odborných kurzů – vzniklo oddělení (centrum) pro 

práci s dětmi a mládeží. Toto centrum pro práci s dospělými jedinci již má, je tedy na 

čase se posunout dál; 

§ více využít možnosti propojení vzájemné spolupráce mezi tábory a lidmi;  

§ stále klást větší důraz na školení psychologů a zaměstnanců tábora. 
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